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Pentru realizarea integrală 
a planului de colectare a cărnii
îndeplinirea ritmică și la timp a pla

nului de colectare constituie un mijloc 
important în vederea ridicării continue a 
nivelului de trai al poporului nostru mun
citor. •

O deosebită însemnătate în lupta pen
tru îmbunătățirea aprovizionării populației 
o repre-zintă realizarea integrală a planu
lui de colectare a cărnii.

Anul trecut în majoritatea regiunilor 
din țară planul de colectări la produsele 
animale a fost îndeplinit în proporție de 
100 la sută. Fruntașe îu această acțiu
ne s-au situat regiunile Hunedoara, Su
ceava și Stalin. In regiunea Hunedoara 
de pildă, rnulți țărani muncitori din co
munele raioanelor Orăștie, Sebeș, Ilia, Al
ba. au început încă înainte de sfîrșitul 
anului să predea produse în contul anu
lui 1955. Astfel, țăranii muncitori Todor 
Marcu, Ion Mitea, Viorel loan, Nicolae 
Radu, Serafim Dora, din comuna Șibot, 
raionul Orăștie, au predat importante can
tități, de carne în contul anului 1955.

In primele zile ale acestui an, mulți ță
rani muncitori din raionul Secueni, regiu
nea Oradea, s-au prezentat la bazele de 
recepție pentru a-și preda cotele pe tri
mestrul I al anului 1955. Aceste exemple 
arată limpede că tot mai mulți țărani 
muncitori se conving de importanța 
predării la timp a cotelor datorate, răs- 
punzînd în felul acesta ajutorului frățesc 
pe care clasa muncitoare, statul nostru 
democrat-popular îl acordă țărănimii 
muncitoare în vederea sporirii producției 
agricole la hectar, pentru ridicarea nive
lului său de trai. In același timp, rezul
tatele pozitive obținute în munca de colec
tare scot în evidență faptul că acolo unde 
a existat o preocupare permanentă a co
mitetelor executive ale sfaturilor populare 
și a organelor de colectare, realizările au 
venit să încununeze rodnica muncă de
pusă.

Este clar însă că acolo unde comitetele 
executive ale sfaturilor populare și orga
nele de colectare nu au desfășurat o mun
că susținută, atiit din punct de vedere 
organizatoric cît și politic, rezultatele nu 
au fost pe măsura posibi’ităților existen
te. De pildă, intr-o seamă de comune și 
raioane din regiunile Bacău, Baia Mare 
și Craiova au existat o serie de defici
ențe în realizarea planului de colectare. 
Fără îndoială că o lipsă importantă în 
acest sens este și practica dăunătoare a 
muncii pe campanii, a muncii în salturi, 
care mai există încă la unele organe de 
colectare și sfaturi populare In perioada 
recoltării produselor de toamnă, a fost ne
glijată urmărirea realizării zilnice a pla
nului de colectare Ia produse animale, 
colectorii comuna’i și împuterniciții ra
ionali ai C.S.C.P.A. trezfndu-sa la un mo
ment dat cu serioase «rămîneri în urmă 
față de plan. Există încă din păcate ac
tiviști ai aparatului de colectare care duc 
o muncă îngustă, lipsită de perspectivă

politică, mulțumindu-se să facă numai 
„statistici", nepreocupîndu-se să îndrume 
în mod competent aparatul subordonat. 
De pildă, în regiunea Cluj, care nu este 
regiune codașă, se găseau nu demult îm
puterniciți raionali care munceau în a- 
cest fel (exemple: Constantin Magda, fost 
împuternicit C.S.C.P.A., al raionului Dej, 
și Leopold Blaier. fost împuternicit 
C.S.C.P.A. al raionului Aiud). In același 
timp unele organe regionale și raionale 
de colectare nu au atras atenția în mod 
deosebit colectorilor comunali că ei tre
buie să desfășoare — sub conducerea or 
ganelor lodale de partid — o intensă 
■muncă politică în rîndurile țărănimii mun
citoare pentru a-i arăta importanța pre
dării la timp a cotelor datorate statului, 
obligația patriotică a fiecărui țăran mun
citor de a-și îndeplini această datorie de 
înaltă răspundere, contribuind în felul 
acesta la întărirea puterii economic a 
patriei noastre, la ridicarea nivelului de 
trai al poporului nostru.

Neîndeplinirea integrală a planului de 
colectare la produsele animale într-o se
rie de raioane și comune se datorește și 
slabei munci depuse de comitetele execu
tive ale sfaturilor populare care răspund 
de această problemă în aceeași măsură 
ca organele de co'edtare. Unele comitete 
executive ale sfaturilor populare comu
nale nu au antrenat în suficientă măsură 
deputății, comisiile de femei, comisiile per
manente, în munca de lămurire a țără
nimii muncitoare.

Cheia succesului în realizarea integrală 
și la timp a planului de colectări la toate 
produsele, este împletirea muncii organi
zatorice cu o serioasă muncă politică. In 
vederea realizării planului trebuie an
trenate toate forțele comunei. Cei care au 
munci de răspundere în organizațiile de 
stat și obștești trebuie să fie exemplu în 
predarea obligațiilor către stat. Acolo 
unde se observă rea voință, comitetele exe
cutive ale sfaturilor populare și organe
le C.S.C.P.A. trebuie să aplice, cu fermi
tate, față de dușmanii regimului nostru, 
legile statului nostru. In întreaga țară, 
în momentul de față, se desfășoară opera
țiunile de impunere pe anul 1955. Aceas
tă acțiune este un prilej nimerit pentru 
comisiile comunale de impunere de a des
fășura muncă de lămurire pentru convin
gerea producătorilor de a-și achita obliga
țiile pe trimestrul I și eventualele restanțe 
pe anul 1954, pentru a se asigura rea
lizarea în mod ritmic și la timp a pla
nului de colectare la produsele animale.

Predarea în cel mai scurt timp a res
tanțelor, predarea de avansuri în contul 
anului 1955, de către acei care nu au pri
mit încă obligațiile, este o datorie patrio
tică a fiecărui țăran muncitor, o contri
buție însemnată la întărirea capacității 
de apărare a statului nostru, Ia ridicarea 
continuă a nivelului de trai al oamenilor 
muncii din patria noastră.

DE IARNAINTR=O ZI
Era o iarnă aspră, cu omăt mult. După 

un ger cumplit, dinspre Șiret prinse a 
sufla un vlnt iute care urca in trimbe 
nulberea albă: o vinjolea peste cimpuri 
fi apoi o prăbușea troian pe după case. 
In vremea asta haină, la ușa unul cefe
rist a bătut cineva. Era o țigancă tînă- 
'ă și frumoasă cu un copil in brațe și 
doi mai mărișori pe lingă ea. Copiii erau 
in zdrențe; unul desculț. Omul a des
chis, femeia a intrat înăuntru.

Poate din cauza căldurii, a fumului de 
cărbune, poate din cauza nevoilor, cine 
știe, femeii i-au dat lacrimi. A plins și 
a povestit o istorie simplă: Bărbatul a 
lăsat-o acum, in iarnă, și a rămas cu 
trei copii pe drumuri. In deal, cei avu'i 
au gonit-o: a încercat aici la căsuțele 
scunde ale ceferiștilor, la amăriții trudi- 
to'i din ateliere. La prima ușă unde a 
bătut i s-a deschis.

Plingea tăcută, cu basmaua pe gură; 
nruncul de la sin scîncea; ceilalți 
smorcăiau strînși lingă dinsa.

Din puținul lui, omul le-a dat să 
nince și i-a adăpostit peste noapte.

Peste citeva zile a intilnit-o din 
pe țigancă. Era singură, numai cu prun
cul: pe ceilalți doi copii îi lăsase la oa
meni miloși, să poată umbla mai ușor 
după lucru. Așa a mai văzut-o citeva 
zile, pină ce Intr-o bună dimineață, cu 
soare mult, cu ce' ca sticla, a văzut-o ul
tima oară. A văzut carnea trupului ei 
ș: a pruncului amestecate cu cîrpe, sin- 
gele lor închegat împroșcat în albul ză
pezii. Disperată, femeia se aruncase cu 
nruncul în brațe dinaintea unei locomo
tive.

De la Intimplarea aceea, care a cutre
murat la vremea el cartierul umil al cefe- 
riștilo- pășcăneni au trecut vreo douăzeci 
de ani...

N-aș fi bănuit niciodată ce împrejura
re îmi va deștepta amintirea ei. Cel pu
țin în biroul secretarului sfatului popu
lar raional Sighișoara n-aș fi crezut ni
ciodată. Totuși aici s-a intimplat...

Afară începea să geruiască. înăuntru 
era cald. De odată, pe ușă a intrat o fe
meie. O țigancă cu un prunc în brațe, cu 
doi copii mai mărișori după ea. Vorbea

doi

mă-

nou

repede cu glasul înecat de plins. Istorisi
rea ei o mai auzisem parcă de mult... 
Bărbatul a lăsat-o in vreme de iarnă cu 
trei copil. Bordeiul lor din Albești l-a 
vindut să aibă de rachiu pentru ibov
nică...

O ascultam cu inima strinsă de dure
re ; m-am întors spre tovarășul Cimpea- 
nu: sub ochelari pleoapele lui bateau des.

Cind femeia o contenit să vorbească, 
secretarul sfatului a ridicat receptorul și 
n chemat pe rind trei șefi de secție: de 
la prevederi sociale, de la invățămînt, 
de la sănătate. In birou au mai intrat 
deci trei oameni. Copilul cel mic s-a strîns 
la poala mamei sale și a început să 
plingă. Femeia plingea și ea. Noii veniți 
au discutat cu secretarul; în citeva mi
nute toate erau limpezi. Fetița, cea mai 
mare, avea să meargă la o școală cu in
ternat. Mijlociul, de trei ani, la o grădi
niță. Sugaciul, cind va fi înțărcat la o 
creșă. Oamenii au rugat-o pe femeie să 
aducă actele copiilor șt un certificat din 
comună. Pină atunci cei doi copii mai 
mari rămineau să se adăpostească la un 
cămin de zi. •

Femeia privea cu ochii mari, nedumeri
tă. O nouă orînduială pe care n-o bănuia 
li făcea deodată, in citeva clipe, alt rost 
în lume. Unul din cei patru a întrebat-o 
cîți ani are. Avea 28. „D-ta ești tinără, 
avem să-ți facem rost să lucrezi la un 
Gostat. Vrei?" N-a răspuns nimic. Nău
cită, țiganca parcă amuțise. A plecat ți
pai cu cei trei tovarăși să-și întocmeas
că formele trebuincioase.

Ce va fi fost atunci, ce va fi acum în 
mintea acelei femei, nu știu. Știu numai 
că în biroul mare, după plecarea ei, s a 
așternut o tăcere grea. Auzeam limpede 
bătaia ceasului și pîlplirea focului în so
bă. Cu capul în miini, secretarul sfatu
lui era pe glnduri. In colțul meu m-am 
strins și am retrăit amintirea tragediei 
de acum douăzeci de ani. Azi, in vre
mea noastră, ea nu mai e posibilă. Vă
zusem adineaori...

Ca și acum 20 de ani un muncitor a 
deschis ușa unei femei disperate. Dar 
n-a deschis ușa casei lui amărîte ci ușa 
casei mari in care și țiganca este stăpînă, 
ușa statului nostru democrat-popular.

VIRGIL DANC1ULESCU
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Să grăbim repararea mașinilor și uneltelor agricole!

Buna organizare 
a muncii

GALAȚI (de la corespondentul 
nostru). — In urma schimbului de 
experiență organizat la S.M.T. 
Chiraftei, pentru extinderea meto
dei sovietice de reparații pe ansam- 
ble conducerea stațiunii ,;1 Mai" 
Brăila a organizat 13 posturi de 
lucru pentru tractoare șl 2 pos
turi pentru repararea mașinilor 
agricole.

Datorită organizării muncii 
după această metodă, s-au reparat 
pină acum 10 tractoare K.D. Și 
I.A.R., 72 grape stelate, 43 plu
guri de Tractor, 18 polidiscuri, 6 
vagoane dormitor, 8 cisterne §i alte 
utilaje.

O muncă rodnică au depus Oc
tavian Voicilâ și Andrei Pletea, 
care au reparat1 înainte de termen 
două motoare de tractor și le-au 
montat pe șasiuri. Tractoriștii 
Radu Zainea, Aurel Mîndrilă și 
mecanicul Tănase Baltă, de la pos
tul montaj motoare, au obținut de 
asemenea rezultate bune, reușind 
să depășească zilnic normele de 
lucru.

Au ferminat reparațiile
ORADEA (de la corespondentul 

nostru). — Colectiviștii din satul 
Fagernic, raionul Marghita, au ter
minat toate lucrările pregăti
toare pentru campania agricolă de 
primăvară. In afară de faptul că 
au terminat repararea utilajului 
agricol, colectiviștii au mai con
fecționat și 4 marcatoare cu aju
torul cărora întreaga suprafață 
planificată pentru cultura porum
bului va fi însămînțată în acect 
an numai în cuiburi așezate * în 
pătrat.

In prezent, colectiviștii continuă 
transportul pe cimp a îngrășămin
telor naturale.

SPRE OGOARE

Tractoare noi, puternice, în număr mereu mai 
mare, pornesc spre ogoare pentru mecanizarea 
agriculturii noastre. Cu ajutorul lor, oamenii 
muncii de la sate vor face să rodească mai mult 
ogoarele patriei, dînd viață obiectivelor preconi

zate de partid cu privire la dezvoltarea agri
culturii.

In clișeu: pe rampa de control de la Uzinele 
de Tractoare din Orașul Stalin, tractorului gata 
fabricat i se face ultima verificare înainte de a fi 
trimis la sate. Foto : AIIIIAI POPESCU

Muncă intensă 
la S. M. T. Bacău

BACAU (de la corespondentul 
nostru). — Colectivul stațiunii de 
mașini și tractoare Bacău lucrează 
intens la pregătirea parcului de 
mașini și tractoare pentru mun
cile de primăvară.

In această iarnă, în sprijinul 
mecanizatorilor stațiunii Bacău a 
venit o echipă de patru muncitori 
și maiștri de la uzina „Clement 
Gottwald" din București. Cu aju
torul lor, pînă în prezent au fost 
reparate și recepționate 11 trac
toare, iar alte 5 sînt gata pentru 
recepționare. Din 47 pluguri au 
fost reparate și recepționate 42, 
iar din 70 cîmpi-grapă s-au repa
rat și recepționat 42. Au mai fost 
reparate 2 semănători și s-au re
vizuit 5 cultivatoare. In afară de 
aceasta, se lucrează la cele 7 
cisterne pentru a le pune pe cau
ciucuri, la cărucioarele pentru 
transportul semănătorilor.

In fruntea tuturor, la lucrările 
de reparații s-a situat sectorul me
canicului utemist Constantin Maj 
nole, care în decada a doua a 
lunii ianuarie a reparat un tractor 
peste plan și sectorul mecanicului 
Constantin Ungureanu.

Pe lingă executarea reparațiilor 
stațiunea de mașini și tractoare 
a început încheierea de contracte 
pentru lucrări. Pînă acum s-au în
cheiat contracte pentru 1000 hantri 
cu gospodăriile agricole colective 
și sfaturile populare din raioanele 
Bacău, Momești și Tg. Ocna deser
vite de această stațiune. De cu. 
rind a început încheierea de con
tracte și cu întovărășirile din a- 
ceste raioane.

Alături de mecanizatori
TG. MUREȘ (de la cores

pondentul nostru). —
De un t mp încoace meca

nizatorii stațiunii de ma
șini și tractoare din Mure
șeni sînt parcă mal veseli. 
Ei privesc cu mulțumire cele 
14 cultivatoare reperate, cele 
4 pluguri de tractoare, du
zina de grape stelate, șirul 
de mașini de semănat care 
lucesc toate de curățenie. 
Repararea acestora, ca și a 
celor 10 tractoare K.D. a 
fost terminată pînă la 5 Ia
nuarie, deci mult mai înain
te decît se așteptaseră meca
nizatorii de la Mureșeni.

E drept că n-au fost sin
guri. In această muncă au 
fost ajutați de 5 oameni de 
la o.raș : 4 muncitori și un 
meșter. Au ven.lt doi meca
nici și un meșter de la A- 
tclierele centrale auto din 
Tg. Mureș și doi fierari de 
la cooperativa „Ciocanul", 
să ajute celor din agricul

tură să culeagă rod bogat 
la vară.

Maistru.' Valerian Ptnto- 
reanu și-a adus oamenii in 
fața șefului de atelier. An
dras Arpad și i-a prezen
tat : „Montatorii Aurel Mun
teanu și tosif AÂureșan de la 
Atelierele auto, fierarii Bal- 
lo Jeno și Demeter Dezso 
de la „Ciocanul". Am ve
nit 'să muncim alături de 
voi pină vor fi ( reparate 
și ultimele tractoare". Și 
imediat s-au apucat de lu
cru.

Șeful de atelier Andras 
Arpad și-a făcut un nou 
„plan de bătaie".

— Ei, acum putem începe 
munca pe ansamble, i-a 
6puș lui Pintoreanu — cu 
care, după o oră- de muncă 
împreună, devenise prieten 
bun.

Zvonul că se trece la lu
crul pe ansamble ș-a răspfn-

dlt repede în atelier. Mais
trul a întocmit fișe noi 
de lucru, iar mecanizatorii 
au inccput să lucreze, te
meinic și cu spor, după sis
temul de reparații pe an
samble.

Pe lingă acest ajutor, 
mecanizatorii de la S.M.T. 
.Mureșeni au primit piese 
de schimb și materiale de 
la fabrica „Enczel Mauri- 
ciu", garajele I.R.T.A., de la 
fabrica de zahăr.

Astfel, S.M.T. Mureșeni a 
reușit să repare în afară 
de mașinile agricole aminti
te, 10 tractoare- KD 35, în 
timp ce pe teren — întru- 
cît cîmpul nu era înzăpe
zit și era bun de lucru — 
tractoriștii au depășit cu 10 
la sută planul arăturilor 
adînci și al desțelenirilor. 
De acest succes se bucură 
mecanizatorii, se' bucură, cei 
ce-au Venit să-i ajute.

Folosind inițiativa muncitorilor
SAVENI (de la corespon

dentul nostru). — Muncito
rii ș.i tehnicienii de la 
S.M.T. Săveni, obțin zi de 
zi noi succese în munca de 
■reparare a tractoarelor și 
mașinilor agricole. Cu spri
jinul mecanizatorilor ve
niți din industrie, munca de 
reparații a fost organizată 
pe ansamble și swbansamble. 
Datorită acestui lucru, pînă 
acum au fost reparate și 
recepționate 24 din cele 37 
tractoare planificate a fi 
reparate în stațiune.

Plugurile și grape'.e sînt 
gata să intre în brazdă. Pe 
lingă cele 13 semănători 
care au fost puse în stare 
de funcționare, colectivul 
S.M.T.-ului a hotărît să re
pare peste plan încă 4 se
mănători dintre cele refor
mate.

La succesele dobîndite 
pînă acum de S.M.T. Să- 
veni a contribuit In bună 
parte inițiativa creatoare a 
muncitorilor și tehnicienilor 
din stațiune. Pentru a înlă
tura greutățile provocate de 
lipsa de șuruburi mecanice, 
inginerul H. Herman a ini

țiat confecționarea în S.M.T. 
a acestor piese, folosind 
în acest scop materiale 
recondiționate din piese 
vechi și neutilizabile. Pînă 
acum s-au confecționat .la 
forjă 400 asemenea șuruburi. 
Inițiativa șefului de atelier 
Ion Hîrtopeanu și a tehnicia
nului Dumitru Sauca, de a 
amenaja un electromotor cu 
forță motrlcă pentru mași
nile de alezaj a blocurilor 
de tractoare „Lanz“, a de
terminat realizarea unei eco
nomii de timp de 2 ore pen
tru fiecare bloc de motor.

Comune fruntașe la reparații
PLOEȘTI (de la cores

pondentul nostru). — In 
toate satele regiunii Plo
iești, țăranii muncitori se 
pregătesc cU grijă pentru 
însămînțănile de primăvară, 
reparîrid și plinind la punct 
uneltele agricole.

In raionul Ploești au luat

ființă 131 centre repa
rat unelte, unde lucrările de 
reparații se desfășoară în- 
tr-un ritm rapid. Pînă în 
prezent, la aceste centre au 
fost reparate 9 tractoare, 18 
pluguri de tractor, 976 plu
guri cu tracțiune animală, 
31 semănători, 265 grape, 24

trioare, etc., ceea ce repre
zintă 65 la sută din volu
mul lucrărilor de reparații ce 
trebuie efectuate în raion.

Fruntașe la reparații sînt 
centrele din comunele Pu- 
chenll Mari, Poienaril-Bur- 
chi, Tîrgșoru Vechi și al
tele.

★

...Era pe la începu
tul lunii octombrie, a- 
nul trecut. întunericul 
nopții încă nu se ri
sipise bine și liniștea care învăluise orașul 
pînă nu de mult se destrâmase. Tramvaiele 
alergau purtînd pe muncitorii care se gră
beau spre fabrici pentru a înceipe o nouă zi 
de muncă. Sirenele fabricii anunțaseră da 
mult ora începerii lucrului, cind un tînăr 
strungar de la uzinele „Mao Țze-dun" în
cepu să se pregătească să plece și el spre 
fabrică. Nimic nu lăsa să se vadă că ar 
fi grăbit. Se dichisi cu mișcări molatece p'nă 
în cele mai mici amănunte, ;și trase de 
cîteva ori pieptene'e prin păr și cînd sfirșl, 
o porni încet la drum. Ajunse la fabrică 
puțin înainte de ora 9, dar nu-i păsa că :n- 
tlrziase. De la o vreme, se obișnuise să vină 
la lucru la ora asta, așa că și astăzi, la 
fel ca și Ieri, primi mustrarea maistrului 
cu aceeași indiferență.

— Iar ai venit „devreme" Vasilică neică, 
ti spuse maistrul Ion Rădulescu, pe un ton 
ironic, săgetîndu-1 cu privirea.

Dar în zadar l-au fost cuvintele, pentru 
că primi un răspuns ta doi peri.

Pînă își îmbrăcă hainele de protecție, pînă 
se mai plimbă pe la vecini să „împrumute" 
un cuțit (pentru că el singur nu se îngrijea 
să-și ascută cuțitele sau să-și aranjeze 
sculele pentru a doua zi) să mai fi 
trecut o oră. Se apucă apoi în sfîrșit 
de lucru. Dar se pare că nu-i era sorocit 
să-i meargă bine, nici în ziua asta tînărului 
nostru strungar Vasile Pătrașcu (pentru că 
despre el este vorba). Nu prelucrase mai 
mult de 10-12 șuruburi că i s-a ars cuțitul. 
L-a apăsat prea tare în camea de metal a 
piesei și acesta a cedat.

De ciudă, se aplecă peste strung și 6e 
adresă vecinului cu gîndul să încingă o dis
cuție, pentru ca astfel să treacă mai repede 
vremea. Dar acesta, se vede că nu avea chef 
de vorbă în timpul orelor de producție, fi 
întinse un ziar să-și „omoare plictiseala" și 
11 rugă să-l lase în pace, pentru că avea de 
lucru.

Vasile Pătrașcu luă ziarul ou o mutră mo
fluză ȘÎ își aruncă ochii peste el, numai ca 
să-și facă de lucru. Deodată văzu un articol 
din titlul căruia reieșea că este vorba de 
uzina „Mao Țze-dun". Curios, începu să-l ci- 
tească. Scria acolo cîteva lucruri oare nu fă

VASILE PĂTRAȘCU S-A ÎNDREPTAT
ceau laudă atelierului mecanic unde lucra și 
el. Se vorbea despre unii tovarăși din ate
lier care nu munceau a$a cum trebuie, nu se 
Interesau de ridicarea calificării lor și a ce
lor rămași în urmă, de faptul că în între
prindere nu se răspîndise inițiativa de la fa
brica „21 Decembrie" de ridicare a nivelului 
profesional al codașilor în producție și încă 
multe altele.

După ce termină de citit articolul, rămase 
un moment pe glnduri, dar mai apoi mul
țumit că nu dăduse de-a lungul lui șl de 
numele său începu să se plimbe .prin atelier 
așteptând ona schimbului...

★

Cîteva zile mai tîrziu, maistrul Ion Ră- 
dulescu umbla prin 6ecție'anunțlnd că, după 
ce se termină lucrul, va avea loc o ședință 
cu toți oamenii din atelier.

— Ce-o mai fi vrînd și maistrul ăsta ? 
spuse Vasile Pătrașcu. unui vecin de muncă.

— De! Știu eu? Cred însă că e vorba de 
ce\'a serios.

Intr-adevăr, maistrul era îngrijorat. Lu
crul acesta s-a văzut la ședință. Prelucrînd 
articolul apărut în ziarul „Romînia liberă" 
din 10 octombrie 1954, le-a vorbit despre 
lipsurile care împiedică buna desfășurare 
a muncii în atelierul mecanic. De aceste 
lipsuri erau răspunzători nu numai munci
torii codași, ci și cei de frunte, care nu se 
preocupaseră destul să ajute, să sfătuiască, 
să critice, pe cei rămași în urmă.

Au discutat mult. Muncitorii au făcut pro
puneri pentru îmbunătățirea situației, au cri
ticat pe cei delăsători. Ba, discuțiile au con
tinuat și în zilele următoare. Așa de pildă, 
maistrul Ion Radulescu a stat de vorbă cu 
cîțiva dintre muncitorii codași ai atelierului, 
le-a arătat ce și cum trebuie să muncească, 
încercînd să-i convingă să lase de-o parte 
comoditatea și în sfîrșit să se apuce cu nă
dejde de lucru, pentru ca mîine, poimîine să 
se numere și ei printre muncitorii buni din 
atelier. Cîțiva dintre cei mai tineri strungari 
au venit să-i ceară sfaturi, să-l roage să le 
dea ajutor în rezolvarea unor probleme pe 
care nu le cunoșteau bine.

In vremea asta. Vasile Pătrașcu lucra la 
strungul său puțin abătut. Nu prea îi plă
ceau cele ce se întîmplau în atelierul lut. 
Prea rămăsese singur printre ceilalți mun-1

Icltori. Prea nu-i dădeau tovărășii de muncă 
pace și-1 muștruluiau mereu pentru indolența 
și nepăsarea sa. LI batea gîndul să se ducă 
și el ca și ceilalți la maistru să stea de vorbă 
cu el dar nu îndrăznea. Se temea să nu fie 
cumva luat în ris. Deodată, îi trecu prin 
gînd o idee.

— Ce-ar fi 6ă-l întreb despre dimensiunile 
șuruburilor pe care trebuie să le prelucrez 
mîine? Poate cu ocazia asta...

Bine înțeles că maistrul Ion Radulescu a 
rămas surprins cînd l-a văzut venind la el 
tocmai pe „Vasilică”. L-a ascultat însă cu 
atenție, cu bunăvoință. încetul cu încetul Va
sile Pătrașcu și-a deschis inima. 1-a vorbit 
maistrului despre tot ce se petrecuse în su
fletul său la ședință, despre discuția pe care 
a avuț-o cu Ilie Costache — unul din vechii 
strungari ai atelierului — despre articolul 
pe care-1 citise pentru a doua oară cu a- 
tenție și încă despre multe alte lucruri.

Așa se face că în ziua aceia și în cele oare 
au urmat, strungarul Vasile Pătrașcu a în
ceput să se înțeleagă din nou cu maistrul 
său. Au ascuțit împreună un cuțit. Maistrul 
l-a sfătuit să se îngrijească din vreme de 
sculele ce-i trebuie. Apoi s-a îndepărtat mul
țumit că în sfîrșit Vasilică începe să se dea 
pe brazdă.

— Nu-i băiat rău — își spunea în sinea 
sa maistrul. Numai că e cam leneș. Păcat 
de el, că meseria și-o cunoaște. Dar să ve
dem, poate ajutîndu-i mai mult,,, l-oi aduce 
pe calea cea bună...

★

De atunci zilele s-au scuirs cu repeziciune. 
La fel ca în mintea lui Vasile Pătrașcu, se 

schimbase ceva ta întreg atelierul. Munci
torii maii slabi au început să ceară sprijin 
de la cei fruntași pentru a se număra și 
ei printre acei care se achită cu cinste 
de sarcinile de .producție. Ba mai mult, s-au 
așeziat cu locurile lor de muncă pe lîngă 
fruntași. De, mai știi? Se întîmplă ceva la 
strung și e nevoie de un om mai priceput. 
Atunci le vin mai repede în ajutor.

Cîțiva din strungarii mai vîrstnici au luat 
sub îngrijire cîte doi-trei tineri ieșițl de cu- 
rînd lucrători pentru a-i învăța mai bine 
meseria. Așa a făcut bunăoară strungarul 
Ilie Costache. El lucrează de cîtva timp la 
aceeași mașină cu ttaărul Alexandru Dooa,

strungar abia de cîte
va luni. De multe ori 
nli pleacă acasă pînă 
nu vede cum a așezat 

în strung prima piesă din lotul celor pe care
trebuie să le lucreze în schimbul său. Și 
treaba merge bine. De unde în luna septem
brie, tînărul Alexandru Doca rămînea sub 
plan, în lunile care au urmat el și-a îndepli
nit planul de producție.

La fel ca acești doi strungari care se ajută 
în muncă, vel găsi astăzi mulți alții în ate
lierul mecanic al uzinelor „Mao Țze-dun". 
Ba mai mult, cîțiva dintre strungarii care 
acum cîteva luni se situau în ultimele locuri 
ale întrecerii, astăzi se numără printre frun
tași. Așa 6e întîmplă cu Ion Apostolescu, 
Vasile Gheorghiu sau Gheorghe Ion. Chiar 
și Vasil.e Pătrașcu a reușit să lucreze mai 
bine. își mai dă el din cind în cînd în pe ec 
— nu-i vorbă — dar totuși nici nu se com
pară cu Vasile Pătrașcu cel de cu cîteva luni 
în urmă. N-ai să-l mai vezi astăzi venind 
la lucru ou cîte ,2-3 ore mai tîrziu decît tre
buie. Ba mai mult; după ce se termină cele 
opt ore de lucru, își pregătește de multe 
ori cu grijă sculele pentru a doua zi. Nu mai 
pierde decît rareori timpul în discuții fără 
rost sau trăgînd chiulul așa cum se in- 
tîmpla pînă mai acum cîteva luni. Pe lîngă 
toate astea, a început să-l intereseze și cei 
care sînt mai puțin pregătiți decît el. Des
pre lucrul acesta poate vorbi vecinul său 
de muncă, strungarul Nichifor Arcaleanu. De 
cîte ori se întîmplă ceva la strungul său, 
numai că-l vede pe Vasi’.ică venind spre el 
să.vadă despre ce este vorba. A auzit odată 
cum îi scîrțîie cuțitul. Nichifor Arcaleanu, 
abia venit de la armată, a mai uitat dintr-ale 
strungăriei. și acum dăduse o viteză prea 
mare strungului. Dacă nu venea la timp 
Pătrașcu se ardea cuțitul sau cine știe ce 
se mai întîmplă. I-a explicat cum trebuie să 
mtauiască viteza, cum să așeze șurubul în 
strung, l-a pus să facă odată operațiile astea 
în fața lui și apoi a plecat să-și vadă de 
strungul său.

★
Aceștia sînt oamenii de azi ai ateTerului 

mecanic de la uzinele „Mao Țze-dun". Ur> 
spirit nou și-a făcut loc în munca lor de zi 
cu zi: simțul ajutorării. Cei harnici îi în
deamnă la lucru pe cei mai delăsători, cei 
pricepuți îi învață meseria pe cei tineri. Și 
rezultatele nu se vor lăsa mult așteptate...

C. MARINESCU
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Francisc Munteanu: „In orașul de pe Mureș
La noi în țară nu s-au fabricat pînă după 

eliberare, strunguri. In condițiile statului de
mocrat-popular, cînd industria grea a eu 
noscut o dezvoltare din ce în ce mai mare, 
devenind temelia dezvoltării economiei noas
tre, și-a făcut apariția și primul strung ro- 
mînesc Nou, strălucitor, purta tăblița „fa
bricat în R.P„R.“, Lucrurile s-au petrecut a- 
proximativ așa cum povestește în cartea sa 
tînărul scriitor Francisc Munteanu. Pe un te
ren năpădit de buruieni și golomoaze au ve
nit într-o zi specialiști, activiști de partid și 
muncitori, au făcut săpături, au măsurat, au 
chibzuit, și-au spus: „Aci vom construi fa
brica de strunguri"! Și-au construit-o. A fost 
aceasta o nouă victorie, a cărei însemnătate, 
sub raport poliție, economic și tehnic am a- 
preciat-o și am sărbătorit-o cum se cuvine 
Treaba scriitorului, în cazul de față a lui 
Francisc Munteanu, care s-a apucat să facă 
o carte despre istoria primului strung romî- 
nesc era alta: să creeze imaginea literară a 
oamenilor care au făcut acest strung.

Francisc Munteanu a arătat cu justețe în 
romanul său că această importantă victorie, 
construirea primei noastre fabrici de strun
guri, ca și alte mărețe victorii ale construc
ției socialiste, a fost obținută prin munca 
unor oameni deloc neobișniiiți, a unor oameni 
care au calitățile,și lipsurile lor, a unor oa
meni cărora capitalismul le-a lăsat o moște
nire morală mai mull sau mai puțin grea 
după mediul social din care provin. Scriitorul 
reușește să convingă pe cititori că în con
dițiile stalului democrat-popular și datorită 
acțiunii comuniștilor — acești oameni 
nu numai că obțin asemenea realizări mă
rețe dar cunosc ei înșiși o regenerare, o în
tinerire, o ascensiune morală.

Socialismul la noi în țară, și nu numai la 
noi, nu se construiește cu oameni gata plă
mădiți pentru noua societate, ci rnai ales cu 
oamenii care in trecut- au fost formațț de 
capitalism și care astăzi sînt chemați să ia 
parte la făurirea unei noi orînduiri sociale, 
și să devină altceva decit au fost pînă acum. 

— tn acest sens, Francisc Munteanu a obținut 
tn romanul sau realizări importante, deși nu 
depline.

Discuția care se poartă actualmente în pre
sa noastră cu privire la „In orașul de pe 
Mureș"' pune accentul principal pe felul cum 
este construit personajul Mircea Rotaru, în 
tr-adevăr unul dintre cele mai interesante 
din roman, dar care nu ne dă, cred, dreptul 
de a l rupe din context, din mediul în care 
se mișcă el în carte, cum nu ne dă nici drep
tul de a neglija celelalte probleme ale aces
tei cărți

I Rupînd tradiția-de pînă acurn a discuției, 
I vom vorbi întîi despre inginerul Isaia Arde- 
I leanu. personajul cel mai bine realizat, după 
I părerea noastră. Aici s-a vădit, credem, în 
I cea mai mare măsură poziția obiectivă a seri 
/ Storului fată de eroul său, față de adevărul 
C. psihologic al caracterului acestui om.

Isaia Ardeleanu este un reprezentant al in. 
telectualității noastre de tip vechi, creată de 
burghezie, cu bune studii de specialitate și 
bineînțeles cu ciieva vise tehnice spulberate 
de aceeași burghezie care la începuturile 
stăpîntrii sale era interesată îp dezvoltarea,, 
dar mai apoi în trînarea progresului indus
trial al țării. Francisc Munteanu, fără să 
îndulcească nicidecum realitatea acestui ca 
racter, care poartă pecetea formației sale bur
gheze, a știut să găsească ceea ce avea el 
comun cu noi. ceea ce-l putea lega și l-a le
gat pînă la urmă pe inginerul Isaia Arde
leanu de construcția socialismului. Acest lu
cru a fost pe de o parte cinstea acestui in 
telectual, pe de altă parte dragostea lui pen
tru tehnică în care, în tinerețe, a visat să fie 
un inovator. De aceea era normal ca tocmai 
pe această latură să se producă regenerarea 
morală a personajului și tocmai prin acea
stă prismă să privească el posibilitatea unei 
apropieri de regimul actual. Condițiile re
gimului burghezo-moșiereSc- au făcut însă 
din el un ratat, un om obosit, închis și acrit. 
Ser itorul urmărește evoluția complicată și 
sinuoasă a lui Isaia Ardeleanu necruțînd re
levarea imenselor greutăți car€ stăteau în 
calea spre socialism a unui astfel de om In
ginerul are o mare 
citori și consideră 
devină 
Cînd 
crase 
numit 
leanu nu schițase decît un zîmbet disprețui
tor Văzînd însă după cîteva luni că noul 
director se descurcă destul de bine își zise: 
„Fabrica merge în Virtutea inerției" și deși 
lucrurile demonstrau mereu contrariul, Arde
leanu se străduia doar să-și alunge gîndul 
acesta ,,ca și cum simpla recunoaștere a unor 
calități ar fi fost o adeziune" Aceste prime 
informații pe care le primim despre Arde 
leanu sînt dezvoltate în cursul romanului, a- 
rătîndu-ni-se cu cită îndîrjire se împotrivește 
suflului înoitor ceea ce este vechi, burghez 
tn inginerul Ardeleanu.

Incepînd să lucreze la construirea noii fa 
brici, procesul de transformare a Iul Arde
leanu avansează lent, aproape imperceptibil, 
tn șensu1 că inginerul este prins de entuzias
mul. general al construcției, muncește, se 
străduiește să-și îndeplinească bine munca 
dar păstrează distanța între el și colectivul 
fabricii, rămîne în aparență același om rece, 
distant și care se consideră superior Chiar 
vizita pe care fostul MOban din HațegTGheor 
ghe Brad, i-o face inginerului la invitația a- 
cestuia este semnificativă in acest sens și nu 
înțelegem de ce este condamnată ca nepotri 
vită cu personajul, de cronica apărută în 
„Scînteia tineretului" Gheorghe Brad, dintr o 
greșală tn care este amestecat și Inginerii' 
Ardeleanu. este luat de paznicul fabricii drept 
un hoț sau chiar un dușman care vrea să 
fure planurile fabricii și atunci se alege cu 
o bătaie zdravănă. Simțindu-se vinovat de 
această încurcătură, inginerul Ardeleanu îl in
vită pe Brad la el acasă Cum fostul cioban 
din Hațeg, nedeprins cu binefacerile contor 
tulul modern nu văzuse niciodată baie, îi 
cere voie gazdei „să se scalde," Ardeleanu, 
omul rafinamentului social, al „bunelor ma
niere", este indispus și scîrbit de acest lucru 
pe care nu e în stare să-l considere în con 
junctura respectivă: „Mitocani Vine pentru 
prima oară in casa unui om și cere să facă 
baie I" Scena este complexă și îmbinată cu 
cea precedentă în care Ardeleanu ascultînd o 
poveste tristă din viața din trecut a hui Brad 
este cuprins de un sentiment mult mai fa 
vorabil pentru ciobanul din Hațeg, demons 
trează de fapt, pe viu, cum se ciocnesc în 
același om două concepții și două lumi Cu 
cîteva clipe înainte scriitorul spune: „Arde 
leanu tăcea și el privind țintă inelul de ar_ 
gint de pe degetul mic al lui Brad. Niciodată 
n-ar fi crezut că în spatele acestui giuvaer 
fără preț se ascunde o întreagă dramă faini 
tiară. Desigur că în acest tînăr din fața lui 
s-a adunat atîta venin, atîta ură. încît ar fi 
tn stare să răstoarne și un munte dacă i-ar 
sta tn cale..." etc. Ciocnirile acestea care se 
Petrec tn psihologia personajului șl care ră 
'ufnesc ca tn cazul amintit sau ca în unele 

uțîi pe care le are inginerul cu Oniga

cadre de 
la fabrica 
ji înainte 
director

> neîncredere față de m.un- 
i că nu sînt în stare să 

conducere în economie, 
de vagoane unde lu-

- de eliberare a fost 
turnătorul Barbu, Arde-

vor crea acumulări cantitative justificînd 
'transformarea calitativă a personajului. In 
timp ce în aparență totul e cum a fost îna
inte, este, justificată următoarea observație a 
lui Oniga în legătură cu discuțiile avute cu 
Ardeleanu: „Se frămîntăl înseamnă că strun- 

- -gurile vor ieși bunel"
‘Gînd obosit și descurajat de faptul că pie- 

1 sele strungurilor au fost prost dimensionate 
(datorită unei mîini dușmănoase), Ardeleanu 
se supără pe toată lumea și iritat că ar putea 
fi învinuit pe nedrept, se retrage hotărît să 

1 demisioneze, totul -pare să fi revenit la punc
tul de plecare. De fapt însă Ardeleanu nu mai 
este același om. Fabrica, strungurile încep 
să-i lipsească, începe să-1 îngrijoreze soarta 
lor, să-1 doară eșecul. Lipsa de activitate îl 
apasă și-l întristează. Abia așteaptă să poată 
relua lucrul fără să pară, cum socotește el, 
că a „cedat". In finalul romanului este o 
scenă și mai concludentă. Nepoata lui. Mia, 
un dușman care se ascunde sub numele de 
Anica Onofrei și lucrează ca muncitoare în 
fabrică este pe punctul de a fi trimisă în 
străinătate odată cu noul strung rominesc. 
Isaia Ardeleanu care în fine se convinge de 
identitatea Miei cu Anica Onofrei, în ciuda 
legăturii sale de rudenie, se simte răspunză 
tor că n-a protestat împotriva acestei trimi
teri.

La sfîrșitul romanului, Isaia Ardeleanu nu 
mai este cel de la începutul romanului. El a 
străbătut un drum plin de greutăți dar inte 
resant și veridic, întru totul pe linia adevă 
rului său psihologic. Scriitorul a înțeles just 
pe ce latură se poate produce transformarea 
eroului său și în ce măsură anume. Sfîrșitul 
cărții nu ne dă un Isaia Ardeleanu adept 
fără rezerve al socialismului. Un an de zile 
— cît durează acțiunea romanului — nu pu
tea șterge definitiv urmele a ceea ce a lost 
o viață întreagă acest om. Francisc Muntea
nu a știut însă să releve ceea ce rămăsese 
luminos și curat dar latent în acest om, a 
știut să demonstreze cum construcția socia 
lis-mului trezește, scoate la lumină, acolo unde 
el se află, fondul omenesc bun, disprețuit și 
uitat în condițiile capitalismului, și-l cîștigă 
pentru cauza noastră. Din tot romanul dealt
fel, din felul cum sînt constru'te și celelalte 
personaje, reiese ideea valoroasă că tot ceea 
ce este cinstit, curat, cu adevărat omenesc, 
în mod obiectiv se va întîlni cu noi in albia 
largă a drumului spre socialism.

Același procedeu realist îl folosește scriito
rul și în construirea celorlalte personaje 
Mireea Rotaru, mai ales în prima jumătate 
a romanului, este un personaj deosebit de 
interesant, plin de contradicții care definesc 
structura sa de tînăT intelectual .mic,burghez, 
prins în mrejele individualismului dar în a 
celași timp scîrbit de îngustimea și meschi
năria oamenilor cu care vine în contact prin 

•forța, lucrurilor, în mediul familial. 
k Mireea Rotaru este un personaj caracteris 
tic pentru o parte din tineretul nostru pro
venit din acele obscure familii mic-burgheze 
care în trecut aveau pe de o parte tangențe 
cu păturile necăjite și sărace ale societății 
iar pe de altă parte tindeau ele însele la îna
vuțire, la îmburghezire. De aceea pn iii>l«rtetl- 
tflțte, să spunem așa. Mireea Rotarii era sor
tit să încerce drama micii burghezii care 
vine spre socialism după îndelungate șovă
iri și pe un drum destul de întortochiat. In 
cazul concret, împrejurări nu mai puțin ca 
racteristice perioadei de trecere pe care o 
trăim, au încetinit procesul de transformare 
a lui Mircea Rotaru. Tatăl său, un bețiv dat 
afară din slujbă, ajunge să facă speculă și 
în cele din urmă fuge în străinătate, undeva 
în Austria. Aceste împrejurări de ordin fa 
milial s-au resfrînt și asupra lui Mireea Ro 
taru care este considerat „fiu de speculant" 
și este în cele din urmă dat afară din U.T.M 
șl din facultate. Era normal așadar ca acest 
om, care și așa șovăij, să fie și mal mult în
depărtat, prin aceste întîmplări nefericite, de 
cauza socialismului, deși înzestrarea nanTra- 
lă, un fond omenesc cinstit, dragostea pen 
tru muncă șl pentru studiile sale, un anumit 
interes pentru problemele sociale^și filozofi
ce și pentru felul în care răspunde la ele 
marxism-leninismul, toate la un loc pledau 
pentru apropierea lui Mireea Rotaru de cau
za noastră.

Pînă'Tn momentul cînd, exclus din faculta
te, Mireea Rotaru se angajează la fabrica 
«le strunguri unde se califică montator, sert. 
torul reușește să întrețină într-o unitate dia
lectică aceste contradicții. După ce Mireea 
Rotaru intră la fabrica de strunguri, ni se 
pare însă că autorul părăsește propriul său 
procedeu și înlocuiește logica Internă a dez
voltării personajului cu arbitrar iul scriitori
cesc. In concepția autorului intrarea lui Mir
cea Rotaru în colectivul sănătos al fabricii 
de strunguri trebuia să determine în el — 
ceea ce e foarte normal — dezvoltarea în
sușirilor sale pozitive tn dauna a tot ce era 
vechi, înapoiat. Scriitorul nu a reușit Insă, 
după părerea noastră, să înfățișeze veridic a- 
ceastă transformare ca urmare a forței co
lectivului, în sensul că procesul contradicto
riu al evoluției personajului este îndulcit șl 
simplificat In fond discuțiile destul de su
mare și palide, pe care le are cu Oniga, și el 
neîncrezător în cinstea lui Mireea Rotaru, nu 
sînt suficiente pentru a ne dovedi ceva Mai 
mult chiar, Pavel Cuc, tînărul foarte sim
patic, dar stîngîst 
deseori adolescenții, 
să-1 jignească și să-1 trateze 
„burghez" Cum se f 
ajunge, după ce 
din facultate 
spulberat toate visele 
creație, 
nu pricepuse înainte ? 
punde: „ca și la Ardeleanu. dragostea pen 
tru tehnică șl faptul că I s-a dat posih'F 
tatea de a-și dovedi și dezvolta cauacit dea 
profesională" Totuși lucrurile nu pot h 
transmutate de la un personaj la altul în chip 
mecanic. In timp ce lui Ardeleanu i se a 
corda prețuirea colectivului, a organizației 
de partid, a regionalei de partid. Mireea Ro 
taru era privit cu răceală, cu neîncredere, 
poate cu un dispreț de care orgoliul lui cu 
noscut (care l-a oprit să facă o contestație 
împotriva nedreptății suferite) nu putea să 
nu se resimtă Ni se pare așadar 
forțată de autor transformarea pers na 
jului pe de o parte din pri’ină că influe ița 
colectivului și a oamenilor de partid. (în 
primul rînd a lui Oniga) asupra lui este pa
lidă și n-econcingătoare. în rl doilea rînd pen
tru ::ă însuși eroul care înainte fusese omul 
problemelor și al frămîntărilor apare simplifi
cat îh această parte a romanului Atunci c’nd 
vrea să demonstreze că totuși Mucea Rotuu 
opune o rezistență la înnoirea caracter.. - 

jsău scriitorul o face pe căi lăturalnice, fără- 
'egătu-ră eu miezul problemei, ci mai mirii 
de dragul „petelor", ea să ne exprimăm cs 
I Mihăileanu (il trimite în chip cam nejus 
tificat și gratuit in patul doamnei Virginica 
femeie fana1» și neghioabă, care-i mai spune 
și „Mircinlică").

Ni s pare, m consecință, la fel de nejustr- 
firată inversunatea cu care pa rt ici pa n ț ii la 
țlisr rrția in tegn'-.„ă cu acest rontan pledează 
unu pentru reușita deplină a acestui perso
naj .-eilalți pentru lipsa de axi a personeja-

și categoric cum sînt 
găsește mereu prilejul

5-1 trateze ca p 
face atunci că R< 

a fost exclus
și din U.T M„ după ce s-au 

lui de învățătură și 
să priceapă atît de ușor ceea ce 

Se va putea răs-

>e un 
otaru 

pe nedrept

lui. De fapt, credem noi, este vorba de o con
cepție bună asupra personajului care în rea
lizare suferă de unele neajunsuri artistice, 

11a care, contribuie credem și paliditatea unui 
personaj ca Oniga, secretarul organizației de 
partid. Dar asupra acestui lucru vom reveni.

Vrem să amintim deocamdată alte două 
personaje a căror existență în compoziția căr
ții susțin ideea ei de bază pe care o relevăm 
fi la începutul acestei cronici: creșterea o 
nului nou odată cu fabrica de strunguri. A- 
:este două personaje cu totul diferite ca tră 
lături individuale și ca tipuri sociale sînt: 
Iheorghe Brad și Elena Matcău. Insistăm a 
mpra lor tocmai pentru a dovedi că Francisc 
Munteanu este un scriitor care respectă în 
rea mai mare măsură „independența" perso-
naielor sale, dacă se poate spune astfel.

De pildă evoluția lui Gheorghe Brad, unul 
dintre cele mai simpatice personaje ale căr
ții, este deplin veridică și emoționantă, fără 
să treacă prin atîtea ocoluri și reveniri ca la 
Isaia Ardeleanu sâu~la Mireea Rolaru. La 
Gheorghe Brad, fost cioban în munții Hațe 

. gului, lucrurile sînt mai simple. El a trăit 
rău înainte, a suferit de mic copil, „a cu
noscut poveștile triste ale ciobanilor'ta.e odi
nioară și acum și-a dat seama că pe șantier 
munca lui este prețuită și răsplătită, că re
gimul actual cinstește pe omul muncitor. 
Gheorghe Brad este deci pentru acest regim. 
Este drept că nostalgia munților îl cheamă 
în Hațeg, că înțelegerea lui cunoaște trepte 
de dezvoltare, bine arătate de scriitor, că 
pînă -să îndrăgească deplin fabrica și pînă 
să . devină cu totul conștient de ce se întîm- 
plă în jurul lui trece un timp, dar totul în 
cazul de față se petrece după structura mai 
receptivă a. personajului față de viața nouă 
a țării noastre. Dimpotrivă la Elena Matcău, 
fostă dactilografă care-șr scrie jurnalul in 
fim cu atîtea ifose și ezită mult timp pînă să 
intre muncitoare în fabrică, considerînd asta 
o înjosire pentru ea care e „funcționară", e- 
voluția aceasta se petrece mai lent și la sfîr
șitul cărții rămîne neterminată, deși pornilă 
pe drumul cel bun. Nu ne mai oprim la une
le deficiențe de amănunt în construcția per
sonajului (lungimile inutile ale jurnalului, 
etc.), important este că în liniile esențiale și 
în ansamblul construcției cărții, Elena Mat
cău contribuie la dezvăluirea ideii centrale.

★
Am vorbit de fapt pînă acum de persona

jele pentru care construcția fabricii de strun
guri a coincis cu transformarea lor în oameni 
devotați cauzei socialismului. In carte apar 
insă, cum era și firesc, personaje care erau 
și înainte oameni luminațițși a.tașați cu trup 
și suflet construcției socialiste. De pildă, Pa
vel Cuc, de care am vo-rWir Mara, sora lui, al 
cărei rol conștructiv în viața lui Mireea Rota
ru, putea fi accentuat spre folosul ambelor 
personaje, lucru pe care de .altfel l-a și in
tenționat scriitorul dar nu Lai prea realizat, 
maistrul Cuc, tatăl lor, personaj simpatic și 
vioi. Oniga și • Faroaș, oamenii de 
partid din carte, merită însă după pă
rerea noastră o analiză mai atentă...Gateee 
au discutat pînă acum cartea au rost de a- 
cord că aceste personaje sînt [calizate, pă
rere pe care nu o împărtășim întru totul De 
pildă Oniga, cu toată strădania scriitorului 
de a ne încredința- că acționează în spirit 
partinic pentru transformarea oamenilor, 
este șters și slab individualizat în rapor
turile sale de muncă, spre deosebire de 
personajele de care am vorbit mai sus. 
in construcția lui Oniga> scriitorul rm- 
depășește un anumit tipar care a mai 
fost folosit și neglijează, credem, conținutul 
concret, viu,al imaginii pentru a construi pe 
cale rațională un personaj, „așa cum trebuie 
să fie un secretar de partid". Iar atunci cind 
încearcă să prindă imaginea omului în relief, 
scriitorul recurge la viața lui personală pe 
care o pătează în fel și chip pentru a contra
balansa celălalt aspect „prea pozitiv" 
Sigur, nu vrem să ajungem la o imixtiu
ne în concepția autorului și procedee
lor sale. Nu reprobăm faptul-că scriitorul a 
intenționat să arate că la oameni foarte ab 
sorbiți de treburile obștești se întîmplă une 
ori să se producă o secătuire în viața lor 
personală ceea ce poate explica faptul că. 
Oniga „uită" un timp cam Îndelungat să se 
însoare, cum și alte aspecte mai puțin lău
dabile din legăturile sale cu genul femeiesc. 
Nu se poate de asemenea reproșa eroului lite
rar însurătoarea sa tardivă cu Maria Luncan, 
aleasa mai mult cu mintea decît cu inima și 
plictiseala care-1 cuprinde repede după în
surătoare. Acesta este omul. Se poate însă 
reproșa scriitorului că din înlănțuirea aces
tor episoade din viața personală a lui Oniga 
nu reiese că scriitorul nu-i recomandă.pe O- 
niga drept un exemplu pozitiv în această 
privință; că nu reiese decît foarte palid pînă 
ia urmă că pentru un om care-și împlinește cu 
conștiinciozitate și în spirit partinic treburile 
obștești, această secătuire este vremelnică de
oarece „munca constructivă ocupă locul pr in
cipal. dar nicidecum în dauna celorlalte la
turi, ci în folosul lărgirii vieții sate, al dez
voltării tuturor sentimentelor și calităților 
sale omenești" (coraportul lui K. M. Simonov 
în problemele dezvoltării prozei, la cel de al 
il-lea Gongres al scriitorilor sovietici)

In ceea ce-l privește pe Farcaș, de asemene^ 
credem că personajul prezentat pe o singura 
latură. în cîteva discuții cu Ardeleanu, eu 
Oniga (pe care-1 critică uneori în probleme 
de muncă numai ca noi să aflăm că el 
vede lucrurile nrai limpede această critică 
nu c suslinută de faptica romanului) etc., 
nu este o prezență vie și activă in carte El 
vorbește |ust pune -problemele just, are pers
picacitate (atunci cînd o bănuiește pe Anica 
Onofrei a fi un dușman) dar ii lipsește via 
ta.

Faptul c%,farcaș și Oniga nu sînt atît de 
bine realizați se răsfrînge nefavorabil și a 
supra celorlalte personaje ca in căzu' lU' 
Mireea Rotaru de care vorbeam mai sus. 
i. Sîntem de acord cu cei care au relevat 
paloarea conflictului cu dușmanul de clasă 
Deși Francisc Munteanu a realizat un tip 
de dușman foarte periculos și per
fid în Mia. ciocnirea care se naște în jurul 
făuririi primului strung romînesc este cum 
s-a romarcat facilă, iar faptul că nimeni nu 
se miră, după constatarea sabotajului, de 
lisparîțta subită a lui lorieșcu, principalul 
sabotor, este inexplicabil.

★
Nu este de mirare că romanul lui Francisc 

(Munteanu, pe care-1 cunoșteam pînă acum ca 
.ititoi al „Lenței". a stîrnit îndată după apa 
•iție interesul cititorilor ș> al criticilor ..In 
orașul de pe Mureș' este un roman nescu 
lit de lipsuri scris intr un stil care se te 
simte u.icori de cel publicist, cu unele „pete" 
cart pol incomoda la lectură, dar în. linii ge 
neiale un roman bun și interesant, care dă 
o imagine veridică a lu-otei pentru socialism 
și pentru făurirea unui om nojj Ultimele cu 
vîme aîe romanului le spune un erou cate 
pleacă pe alt șantier la (el cu cel al fabricii 
de strunguri, cu un an în urmă „Iată totul 
începe de la început' ideea continuității 
luptei și construcției noastre se prelungcș 
te astfe] dincolo de laginile romanu'ijl pe 
care l-am închis

GEORGETA HORODINCA

această bande-

vitrinele șl interio
rul magazinelor texti
le, alimentare prezin
tă cumpărătorilor o su
medenie de 
trăgătoare 
Printre alte 
magazinele 
se găsesc 
variate de 
Am cumpărat

mărfuri a- 
și utile, 
produse, în 
alimentare 
sortimente 

conserve, 
cîteva 

de conserve diferite între care și ocutii de conserve diferite intre care și o 
cutie de „tocană de legume". Eticheta 
multicoloră lipită pe cutie făgăduia prin 
desen un conținut bogat în vitamine re
prezentat prin felurite legume — ne scrie 
corespondentul C. Mărgineanu.

Deschizînd cutia însă, am putut con
stata că în afară de orez și bulion (de 
altfel foarte gustos) nu există nici o legu
mă, Gospodinele obișnuite să combine 
alcătuirea meselor sînt astfel derutate .

Corespondentul anexează banderola 
unei asemenea cutii din care reiese că a- 
ceasta este produsul fabricii de conserve 
Ghidigeni, regiunea Bîrlad, menționlnd 
că este absolut necesar ca eticheta să co
respundă conținutului.

Ce părere are despre această propunere 
Ministerul Industriei Alimentare care fi
gurează de asemenea pe 
rolă ca organ tutelar?,

★
„Odată cu căderea 

nopții, circulația pieto
nilor pe străzile perife
rice ale Clujului devine 
extrem de anevoioasă 
din cauza întunericului 
ce domnește, ne scrie 
corespondentul voluntar ,

Această deficiență se 
prinderii Regionale de i

O scenă

loan Stoica, 
datorește Intre- 

r_....... Electricitațe-Cluj
care, deși avea sarcina, nu s-a ocupat de 
aprovizionarea orașului cu becuri elec
trice. Mai mult chiar, deși a fost sezisată 
în repetate r'mduri, conducerea întreprin
derii a tergiversat cît a putut rezolvarea 
problemei sub diferite pretexte, ajungîn- 
du-se la situația de astăzi”.

Un lucru trebuie să fie limpede: 
l.R.E.C. are datoria să pună la dispoziție 
becuri electrice și nu... pretexte, iar comi
tetul executiv al sfatului popular orășenesc 
să se aplece mai cu grijă asupra nevoilor 
orașului. ★

In anul 1953, dr. M. 
Milutin de la secția sa
nitară a sfatului popu
lar raional Ploești a 
ocupat în mod provi
zoriu o cameră din clă
direa staționarului me
dicii din comuna Scăe- 
ni, urmlnd ca într-o lună 
de zile să-și găsească 
locuință.

Cu timpul însă, ne scrie cititorul Qh. 
Vașjle, dr. Mjlutin pitind că trebuie să 
elibereze camera și că stînjenește munca 
staționarului și-a adus și restul familiei. 
Și fiindcă o singură cameră nu-i mai a- 
jungea a găsit o soluție simplă: a des
ființat staționarul și s-a instalat comod 
î.n toată clădirea.

„Este admisibil oare, întreabă cititorul, 
ca locuitorii comunei să fie lipsiți de sta
ționar medical pentru că secția sanitară 
a sfatului popular raional Ploești tole
rează o astfel de atitudine?”

Produse lactate peste plan
TG. MUREȘ. — In prima jumătate 

lunii ianuarie, colectivul fabricii de unt 
,,Transilvania” din Tg, Mureș a dpt peste 
sarcinile de plan 7000 kg. de unt pasteu
rizat, 5.235 kg. de brînză ,,Dorna”, 1073 kg. 
de caș topit, 3747 kg. diferite cașoavaluri și 
peste 7000 litri de lapte pasteurizat.

Muncitorii de la această fabrică dau o 
mare atenție îmbunătățirii calității produ
selor. In ultimul timp, indicele de calitate al 
produselor fabrici] a crescut cu 3 la sută.

a

Numele filmului „Septembriștiii* — o pro
ducție a studiourilor de filme artistice din 
Sofia — evocă momente dintre cele mai im
portante ale istoriei contemporane a 
poporului bulgar. (Luna septembrie 1923 
a cunoscut glorioasa revoluție a muncitori
lor șl țănanijor conduși de Partidul Comu
nist împotriva jugului burgheziei și moșie- 
rimiî, iar septembrie 1944 a adus eliberarea 
Bulgariei de sub jugul fascist de către Ar
mata Sovietică).

Filmul „Septemibriștii" prezintă o întreagă 
perioadă dintre cele mai frăimîntate ale po
porului bulgar: perioada care a început o- 
dată cu ultimele focuri de armă de pe fron
turile celui dintîi război mondial și s-a ter
minat odată cu înăbușirea revoluției bulgare 
din 1923. Scenariul (A. Wagenștein) și re
gia (Zahari Jandov) și-a propus să redea 
istoria acestor ani, astfel încît sipeotatorul să 
urmărească cum a crescut ura poporului îm
potriva asupritorilor, cum s-a creat marea 
mișcare de masă care a zguduit puternic 
Bulgaria capitalistă și moșierească.

Primele imagini ne poartă pe front, unde 
soldațiii nu mai vor să lupte, unde zeci și 
zeci de oamenii stat executați de ofițeri, de
oarece; urmînd exemplul proletariatului rus, 
refuză să mai lupte pentru interesele exploa
tatorilor. Urmează acel marș al ostașilor 
dezbrăcați, flămînzi și prost înarmați, împo
triva Sofiei, manș care a fost înecat într-o 
baie de singe. Și iată-i pe aceiași ostași — 
supraviețuitorii măcelului — îndreptîndu-se 
spre casă, împînzin-d șoselele și drumurile 
Bulgariei, Ceva însă s-a schimbat. Oamenii 
nu mai formează ceata inconștientă gata să 
execute ordinele ofițerilor. Amintindu-șî de 
unul dintre ostașii săi, locotenentul Radev, 
(artistul Gheorghi Popov), o brută fanatică 
în slujba clasei sate, apunea că acesta, care 
fusese mai supus decît un cîine, a ridicat 
arma împotriva lui vrînd să-1 împuște.

Ura aceasta poartă oamenii pe căi dife
rite. Ștefan (artistul Liuboslav Stefanov), de 
pildă, ajunge muncitor într-o mină unde ex
ploatarea cruntă, mizeria, și nedreptatea, îl 
imping în rîndurile Partidului Comunist, do- 
bîndind astfel un nou țel de viață. Alți to
varăși de arme, țărani, sînt atrași în rîn- 
dui Uniunii Agrariene' și constituie o masă 
de manevră în mîi-n-ite burgheziei și moșie- 
rimii, care o folosesc împotriva clasei mun
citoare. De un puternic dramatism este cioc
nirea dintre muncitorii greviști și țăranii 
constituiți în gărzi agrariene. Autorii filmu
lui găsesc cea rrjai bună cale de a reda su
gestiv transformarea cate se produce în su
fletul țăranilor, cînd își dau seama că au 
fost trimiși să se bată cu muncitorii spre 
a apăra interesele bogătașilor. Această trans
formare nu se face brusc, ci constituie o în
delungată frămîntare ; țăranii. oscilează încă 
și Partidul este înfățișat dueîmd o luptă 
grea pentru a rupe masele țărănești de sub 
influența burgheziei.

din fMm .
ki această luptă, filmul prezintă o serie 

de figuri admirabile ca, de pildă, cea a preo
tului de țară Andrei (artistul Ivan Bratanov), 
care pînă la urmă, ca tunar, ia parte activă 
la revoluție. Neuitată rămîne spectatorilor 
figura acestui preot revoluționar, pe care re
gizorul îl prezintă în cîteva momente carac
teristice, pline de umanitate caldă. Plină de 
poezie este și dragostea ce se înfiripă în to
iul acestei lupte între Ștefan și frumoasa în
vățătoare Vera (artista A. Dameanova), dra
goste care-și dovedește trăinicia în cele mai 
grele momente ale luptei, cînd fiecare dintre 
ei pornește la bătălie încălzit și de flacăra 
marei sale iubiri. In cadrul acțiunii filmu
lui apare și luminoasa figură a lui Gheor
ghi Dimitrov (artistul emerit al R. P. Bulga
ria, Asparuch Temelcov). Scenaristul, regizo
rul șl interpretul au izbutit să prezinte un 
Dimitrov veridic, plin de duioșia care-1 ca
racteriza, plin de profunda lui dragoste față 
de oamenii simpli, întotdeauna în mijlocul 
frămîntărilor, acolo unde era mai multă ne
voie de el.

In opoziție cu aceștia apare clica exploa
tatorilor : sîngerosul ofițer Radev, marele 
patron al minelor Rusev (artistul D. Peșev), 
abil politician de culise, apoi caricaturalii dar 
nu piai puțin priniejdloșii reprezentanți ai 
partidului social-democrat șl uneltele lor mă
runte, cocoțate în diferite posturi de vechili. 
Fără a uza de formule care-i împart pe oa
meni aprioric în buni sau răi, creatorii fil
mului i-au înfățișat pe exploatatori cu gra
dația necesară, izbutind să ni-i facă o- 
d'oși, nu prin eticheta lipită, ci prin însăși 
desfășurarea acțiunii.

Acțiunea filmului culminează prin zilele 
revoluției din septembrie 1923, cînd erois
mul muncitorilor și țăranilor pune în grea 
cumpănă regimul monarhic al Bulgariei de 
atunci. Numai prin mari concentrări de trupe 
revoluția a putut fi înăbușită dar nu înfrîn- 
tă. Luptătorii iau 'drumul munților, hotărîțl 
să-și realizeze idealurile. Cuvintele profetice 
ale lui Dimitrov, care vestea că va veni un 
alt septembrie care va aduce victoria, îi îm
bărbătează în lupta lor grea și continuă, a 
cărei victorie definitivă a avut loc după 21 
de ani, la 9 Septembrie 1944.

Prezentînd un moment istoric, bogat în 
evenimente dramatice, creatorii filmului „Sep- 
tembriștli" au reușit să realizeze un film 
care ține încordată atenția spectatorilor de 
la prima pînă la ultima scenă. Nimic de pri
sos, nici o clipă de lîncezeală, dimpotrivă, 
un ritm viu, aproape trepidant, iată ce ca
racterizează desfășurarea acțiunii în acest 
film. \ *

Alături de filmele „Un cîntec despre om" 
(bulgar), „Locotenentul lui Rakoczi“ (un
gar), „Mai tare ca noaptea" (german), fil
mul „Septembriștii" se numără printre cele 
mai bune creații cinematografice realizate 
în ultima vreme de studiourile din țările de 
democrație populară.

C. ALEXANDRESCU

Mica mecanizare — factor important 
în reducerea prețului de cost

Analiza activității întreprinderilor din In
dustria no<a6tră ușoară dovedește că în, fie
care fabrică, la fiecare loc de muncă, există 
încă rezerve importante nefolosite în ceea ce 
privește utilizarea mijloacelor de producție. 
Puse în valoare, aceste rezerve pot duce la o 
creștere însemnată a producției, contribuind 
ta reducerea prețului de cost. Perfecționarea 
proceselor tehnologice, introducerea pe 
scară largă a experienței inovatorilor, folo
sirea cit m-ai desăvîrșită a tehnicii, precum 
și mărirea indicilor de utilizare a mașinilor 
șl agregatelor, de pildă, pot contribui în mod 
hotârîtor la creșterea producției, cu eforturi 
și cheltuieli reduse. In această lumină me 
can'izarea și în special mica mecanizare are 
o mare importanță pentru reducerea perioa
dei ciclului de fabricație șt deci pentru ac
celerarea rotației fondului de rulment.

Intruc.ît în industria ușoară numeroase 
operațiuni privind transportul de materii 
prime și materiale auxiliare, precum și’ un 
număr însemnat de operațiuni ale procesului 
de fabricație se execută încă manual, Minis
terul Industriei Ușoare a inițiat pe baza do
cumentației sovietice o acțiune pentru intro
ducerea cît mai largă a lucrărilor de mică 
mecanizate în întreprinderi.

Din lucrarea sovietică ..Creditul, factor 
de accelerare a vitezei de circulație a mij
loacelor de rulment ale întreprinderilor indus
triale" de A.N Lisitian, rezultă că lucrările 
de îmbunătățire a utilajului de introducere a 
unei tehnicități mai ridicate, se împart în 
două categorii . a) Lucrăfl de mică meca
nizare prin care se înțeleg acele lucrări care 
se pot realiza cu cheltuieli care pot fi aco
perite în timp de maximum 12 luni din e- 
cononrîile ce se realizează prin introducerea 
lor b) Lucrări de mare mecanizare care 
se pot realiza cu cheltuieli care depășesc 
economiile ce se realizează prin introducerea 
'or în timp de un an șl care se'execută ex 
olusiv prin fonduri de investiții.

Comisia de Stat a Planificării șt "Ainiste- 
ul Finanțelor apreciind avantajele impor

tante ce le poate aduce realizarea lu
crărilor de mică mecanizare în industrie au 
aprobat ca Banca de Stat să finanțeze prin 
credite executarea acelor lucrări prin care să 
se asigure din economiile ce se formează 
în urma introducerii micii mecanizări recu
perarea cheltuielilor efectuate în maximum 12 
'uni.

In anul 1954 întreprinderile din cadrul Ml 
nisterului Industriei Ușoare au efectuat nu
meroase lucrări de mică mecanizare folosind 
creditele acordate In eceet «cop de cătra

Banca de Stat. Astfel, aceste credite au fost 
utilizate pentru introducerea producției pe 
bandă, pentru introducerea unei tehnici noi 
de mecanizare a transporturilor de materii 
prime, materiale, producție neterminată, 
producție finită, mecanizarea încărcării și 
descărcării mărfurilor, etc.

Folosind creditele pentru executarea lu
crărilor de mică mecanizare, multe între
prinderi din industria ușoară au adus îm
bunătățiri utilajului, au înlocuit munci ma
nuale cu munci mecanizate, contribuind prin 
aceasta la ridicarea productivității muncii 
și la reducerea prețului de cost al produselor. 
Astfel, în scopul reducerii muncilor grele și 
al creșterii productivității muncii, la sta
țiile de egrenat Arsache, Zim-nicea, Tr. 
Măgurele, Furculești, Toporu șl altele,, s-au 
realizat lucrări pentru înlocuirea transpor
tului manual al bumbacului brut cu tran
sport pneumatic, iar creditele acordate 
Banca de Stat au putut fi amortizate 
economiile realizate în circa 8 luni.

întreprinderea textilă „Ardeleană" a 
lizat aparate cu lamele, redueînd prin aceasta 
rebuturile cu 25 la sută și îmbunătățind ca
litatea produselor cu t5 la sută. întreprinde
rea a folosit în acest scop credite în valoare 
de 87.000 lei.

In scopul îmbunătățirii condițiilor de 
muncă, a reducerii muncilor grele, care să 
ducă la creșterea productivității muncii și 
la reducerea prețului de cost, la întreprin
derea „Flacăra Roșie" București s-au reali
zat benzi glisante la secțiile tras, tălpuit 
și terminat. Construirea acestor benzi gli
sante a făcut ca productivitatea muncii să 
crească cu 15 la sută, ciclul de fabricație să 
fie redus cu 2 zile, iar calitatea încălțămintei 
să fie simțitor îmbunătățită.

Folosind creditele acordate de Bănea de 
Stat, majoritatea întreprinderilor^^ încăl
țăminte au trecut la lucrări pe flKdă, asi- 
fjurîndu-se astfel o creștete-. a protWHvității 
muticii, reducerea prețului <Te cost șr'paralel 
cu aceasta o creștere a calității produselor 

Din exemplele arătate mai sus se con
stată că multe întreprinderi au folosit just 
creditele acordate de Banca de Stat pentru 
lucrări de mică mecanizare Totuși această 
metodă nu a fost folosită în suficientă mă
sură de toate întreprinderile Upele întreprin
deri au solicitat crelite Băncii de Stat fără 
însă să execute lucrurile respective. 
De exemplu, fntreprindere^fc„30 Decem- 
brie“-Arad a solicitat cred Wmn sumă de 
22.000 lei pentru executarea unor lucrări a 
căror economii antecalculate se ridică tn

de 
din

rea-

timp de un an la 45.472 lei, fără ca apoi 6ă 
folosească acest credit. Fi-laiura și țesătoiia 
„Dacia“-București au solicitat încă în luna 
septembrie 1953, suma de 66.312 lei pentru 
executarea a 7 diferite lucrări de mică me
canizare care trebuiau să aducă economii a- 
nuaie de 78.637 lei Pînă la sfîrșitul lunii 
noiembrie 1954, aceste lucrări nu au fost 
executate lipsind astfel întreprinderea de 
avantajele pe care acestea trebuiau să le 
aducă.

Alte întreprinderi ca de pildă „Răscoala 
1907“, „Bumbacul", filatura de in și cînepă 
Balotești și altele nu au folosit de aseme
nea creditele acordate pentru executarea lu
crărilor de mică mecanizare din care cauză 
nu au reușit să ridice productivitatea 
muncii, lipsindu-se în acest fel de-acumulă
rile respective.

Mai sînt însă numeroase întreprinderi 
care nu au analizat posibilitatea introducerii 
de mici mecanizări, cu toate că în întreprin
deri multe lucrări se execută încă manual șl 
cu toate că metodele de mecanizare aplicate 
în alte întreprinderi au fost aduse și la 
cunoștința lor.

De asemenea din lipsa unui plan organizat 
al efectuării lucrărilor de mică mecanizare 
unele întreprinderi nu s-au putut planifica 
și aproviziona la timp cu materialele nece
sare, ceea oe a contribuit de asemenea la 
nereali zarea sau întîrzierea executării lu
crărilor de mică mecanizare.

Pentru intensificarea acțiunii de introdu
cere a lucrărilor de mică mecanizare con
ducerile întreprinderilor din industria ușoară 
trebuie să stabilească locurile de muncă In 
care se pot introduce lucrări de mică me
canizare, folosind în acest scop și propune 
rile inovatorilor.

Pentru ca această inițiativă prețioasă să 
se desfășoare cît mai larg este necesar ca 
în anul acesta în primul rînd inginerii și 
tehnicienii, mecanicii tehnologi, inovatorii și 
cercurile A.S.I.T, din întreprinderi să se preo
cupe îndeaproape de problemele micii meca
nizări.. Este important să fie bine studiate 
posibilitățile de mecanizare a muncilor grele 
și a celor ce necesită un mare volum de 
muncă manuală. Date fiind avantajele pe 
care mica mecanizare le poate aduce între
prinderilor, sîntem siguri că lupta pentru 
mecanizarea lucrărilor manuale va căpăta în 
acest an o largă extindere în întreprinderile 
din industria noastră ușoară.

Ing. M. SIEGLER
din Direcția Tehnică

a Ministerului Industriei Ușoarr
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„N-am primit 
instrucțiuni..."

8 In comuna Jilava din regiunea Bucu- 
Ș rești, comună in care o bună parte din 
8 populafie se ocupă cu creșterea animale- 
| lor —, textul Hotărîrii prin care se aduc 
»îmbunătățiri sistemului de contractare șt 
8 achiziție <nu era afișat nici după o săptă- 
8 mină de la data publicării ei. Și să nu-și 
Ș închipuie cititorul că Jilava — comuna la 
| care ne referim aici — este înfundată in 
S nu știu ce coclauri de munte. Nu Dimpo- 
a trivâ. Ea face parte din suburbiile Bucu- 
| reștiului de care o leagă o șosea asfal- g 
| tată. Ziarele sosesc aici in primele ore 8 
I ale dimineții... Și cum in ziua de 8 și 9 ia- g 
8 nuarie a.c. n-a fost vreun viscol care să # 
| paralizeze orice mijloc de transport, zia- 8 
8 rele in care era publicat textul Hotărîrii? 
8 au ajuns in comună in mod normal.
s Așa dar mult pomenitele „condiții obiec-| 
Stive" nu au existat pentru a stinjeni lua-g 
| rea elementarei măsuri de popularizare a 8 
8 unei Hotăriri de importanță generală. Și $ 
8 totuși această elementară măsură n-a fost | 
? luată de organele ia drept (printre care,#: 
8 Și In deoseoi, sfatul popular) 'ale comu-S 
8 nei Jilava.
8 Dacă numai in comuna Jilava popu-1 
8 larizarea unei Hotăriri s-ar face „după ce g 
g vin instrucțiuni"... firește că nu s-ar fi 8 
8 scris această notă. Din păcate însă, fap- § 
8 tul semnalat nu cohstituie tocmai o ex--j 
S cepție. g
8 In deobște, popularizarea unei Hotăriri? 
? de stat publicate incepe nu imediat, ci g 
giijz'ti după ce se dau cuvenitele mstruc-i 
gțium Nimeni nu contestă necesitatea u-? 
8 hei îndrumări în acest sens. Dar această g 
g necesitate nu trebuie exagerată. Pentru a 8 
iaiișa textdl’unui document în locurile mai? 
8 vizibile, măi aglomerate (atît in comune g 
iC.t și în orașe), pentru a lua măsurile# 
8e.etnentare de a face cunoscut și înțeleși 
8 sensul și justețea unor măsuri luate deg 
g partid și de guvern, nu se cere ~ 
8 existența unor „instrucțiuni de 
8 tru", ci puțină inițiativă, puțin 
g orientare și un oarecare simț 
8 pundere.Q
g Orii. Hotărlre a partidului și guvernu-S 
glui constituie o concretizare a polilicii? 
? partidului nostru, a statului nostru, în-g 
| tr-un anumit sector de activitate.
8 Hotărlrile partidului și guvernului vor? 
8/t îndeplinite în spiritul lor dacă oameniig 
g muncii au înțeles rostul acestora. De aici, 8 
# necesitatea popularizării lor, cunoașterii? 
| lor concrete de către masele largi.
8 Hotărîrea din 8 ianuarie, care privește? 
8 una din pirghiile importante ale dezvol- g 
g tării schimbului de mărfuri dintre oraș# 
g și sat, — sistemul de contractare și achi-^ 
8 ziție de animale și păsări — trebuie să 8 
Ifie cunoscută de oamenii muncii și în pri-g 
8 mul rlrid de țărănimea muncitoare. Iar | 
g pentru aceasta trebuie luate o seamă de 8 
8 măsuri de popularizare a prevederilor ei, g 
8 chiar dacă „n-au venit instrucțiuni"... | 
Cxx.ooooaoooooooooOoooooaoooooooooooooooooooooooeooooooo

neupărat# 
la cen-| 
simț de% 
de răs-l 
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O secție de bunuri 
de larg consum

La începutul anului trecut a luat ființă 
in cadrul Atelierelor C.F.R. „Ilie Pintilie" 
Iași, o secție de tineret pentru producerea 
bunurilor de larg consum. Cinci tineri au 
început să confecționeze balamale pentru uși 
și ferestre.

Curind însă, cind comenzile de produse au 
crescut simțitor, depășind posibilitățile de 
producere ale secției, aceasta a trebuit să 
fie reorganizată. Numărul muncitorilor a 
sporit. Numărul sortimentelor fabricate a 
crescut simțitor și el, iar din luna septem
brie s-a trecut la fabricarea în cantități mari 
a osiilor de căruță, a cutiilor de radi ), că
rucioarelor pentru copii, ciocanelor, topoare
lor, etc. Pînă la sfîrșitul anului 1954 secția 
bunuri de larg, consum, a cărei conducere a 
fost încredințată atomistului Nicolae Chio- 
sac, a livrat produse în valoare de 850.000 
lei

Printre fruntașii secției bunuri de larg 
consum din cadrul Atelierelor C.F.R. „Ilie 
Pintilie” Iași se numără utemiștii Constan
tin Tudose, fierar, Stelian Stănilă, lăcătuș, și 
alții care se străduiesc să’ pună la îndemîna 
cumpărătorilor cit mai multe produse de 
larg consum și să îmbunătățească neconte
nit calitatea acestora.

Pentru anul acesta s-a prevăzut sporirea 
numărului de sortimente, precum și aprovi
zionarea cu materiale pentru obiectele care 
nu se pot lycra din deșeuri sau din materiale 
recuperate.

— Gospodari nevoie 
mare, sătenii din Ți- 
bucani... Ei caută să 
ouleaigă din ce în ce 
mai mplt de pe -pământul lucrat cu multă 
chibzuială. Vestiți în recoltele de ceapă, să
tenii din Țibucani au început de cîțiva ani să 
cultive pe lingă ceapă și o serie de plante 
noi cum este macul, fasolea pentru sămânță 
și, pentru prima dată în acest an, vor cul
tiva sfeclă de zahăr pentru fabrica de ia 
Roman.

Tovarășul meu de drum, director al unui 
depozit de semințe al Ministerului Agricul
turii, termină în puține cuvinte caracteriza
rea satului Țibucani și a locuitorilor lui. în
demnat mai cu vorba, mai cu biciul, calul de 
la sania noastră tropăia cînd domol, cînd mai 
înverșunat. De o parte și de alta a șoselei se 
înșirau ogrăzile satului învăluite în semiîntu
nericul înserării oare cuprindea pe nesimțite 
casele, pomii și câmpul acoperit cu un strai 
subțire de zăpadă.

Lanul din fereastra sfatului
Intr-una din ferestrele sfatului popular ne 

întîmpină voios în toiul iernii un lan verde 
izbucnit din niște ghivece trapezoidaie. Pe 
marginea fiecărui ghiveci stat scrise cîteva 
cifre — procentele probei de germinație.

— Sînt din stocul de sămînță al sfatului 
popular, ne explică tînăra tehniciană agrico
lă Maria Stoica Sămînță se dovedește a fi 
bună — procentul de încolțiră trece de 90 
la sută. Aste înseamnă că pe lotul zootehnic 
vom semăna sămînță care va răsări cu si
guranță. Lotul zootehnic al sfatului popular 
•trebuie doar să fie exemplu pentru țăranii 
muncitori din comună.

Tehniciană Maria Stoica ne-a mai vorbit 
apoi despre cele aproaipe opt vagoane de gu 
noi transportate de țăranii muncitori pe ogoa 
re, despre cele 37 pluguri reparate pînă acum, 
deș ire înființarea celor trei centre de condi
ționat semințe care Tșt vor începe ’n curind 
activitatea. In fruntea celor care își repară li
ntițele pentru primăvară și transportă ; i 
notai pe cîmp, stau totdeauna comuniștii Ț

Să fie interzisă arma atomică!
★ ★

In slujba construcției pașnice

Hariton Țintea 
șeful sectorului electroenergetic, 

de la secția de fizică 
de pe lingă filiala Cluj a Academiei R.P.R.

Alături de toți oa
menii de știință din 
țara noastră, cercetă
torii științifici grupați 
în jurul secției de fizi
că a filialei Cluj a 
Academiei R.P.R. au 
întîmpinat cu deosebit
interes hotărirea Consiliului de Miniștri al 
U.R.S.S. privitoare la ajutorul tehnico-știin- 
țific acordat statului nostru și altor state în 
domeniul dezvoltării cercetărilor cu privire 
la folosirea energiei atomice in scopuri paș
nice.

In contrast cu statele imperialiste care 
păstrează în mod egoist rezultatele cerce
tărilor in legătură cu energia atomică, 
în scopul utilizării acestei energii într-un 
război distrugător, Uniunea Sovietică oferă 
rezid ațele muncii savanților săi acelor state 
care pot folosi această energie în scopuri 
pașnice.

Noi, fizicienii clujeni, sîntem foarte bucu

Pericolul armelor atomice trebuie înlăturat

Gheorghe Lăpușan 
fruntaș la uzinele metalurgice „Grivița"

Am cunoscut ceea 
ce înseamnă războiul 
și ravagiile ce le adu
ce, atît ca ostaș pe 
front, cînd aveam via
ța în permanentă pri
mejdie și apoi cind, întors alături de cei 
dragi, am găsit cartierul și uzina distruse, 
îmi amintesc cu groază de toate acestea... 
Dar de atunci au trecut zece ani. in locul 
ruinelor lăsate de război a răsărit un car. 
tier nou și o uzină în cane munca miilor de 
oameni clocotește tot mai puternic. Noi mun
citorii ne bucurăm de condiții bune de lucru 
și roadele muncii noastre se văd zi de zi. 
Datorită realizărilor obținute în producție,

Pentru viitorul copiilor mei
Sînt mamă a 11 

copii. Cu cîțiva ani în 
urmă am fost distin
să cu titlul de mamă 
eroină. Copiii cei mari 
pe care numai eu 
știu cu cită greutate i-am crescut, au de a- 
cum un cămin și o familie a lor, au servicii 
bune și sînt fericiți. Cei mici sînt Încă pe 
lingă mine și se bucură din plin de anii 
copilăriei. Doresc din tot sufletul să apuc 
să-i văd pe toți croindu-și un drum sigur 
prin viață și n-am motive să mă îndoiesc 
că așa va fi. Singurul lucru care mai arun
că o umbră de teamă peste glodurile mele 
de mamă este isteria războinică care i-a cu
prins pe imperialiștii anglo-americani. Ei 
amenință lumea cu războiul atomic. Ame
nință cu moartea însăși familia mea, viito
rul copiilor mei. Dar lucrul acesta nu se va 
întîmpla oricît de mult l-ar dori cei cu buzu
narele doldora de aur stors din sudoarea și 
sîngele popoarelor. Tăria lagărului păcii și 
socialismului, voința oamenilor cinstiți din

Marla loniță
mamă eroină

Consfătuire pentru dezvoltarea producției de zahăr
De curind a avut loc în sala de festivități 

a Ministerului Industriei Alimentare o con 
sfătuire în cadrul căreia au fost discutate 
probleme legate de. dezvoltarea producției 
de zahăr în țara noastră.

La consfătuire au luat parte tovarășii Pe
tre Borilă, vicepreședinte al Consiliului de 
Miniștri, ministrul Industriei Alimentare, 
Dumitru Diaconescu și Constantin Teodoru, 
locțiitori ai ministrului Industriei Alimen
tare, funcționari superiori din minister, ță
rani muncitori fruntași în cultivarea sfeclei 
de zahăr, agenți agricoli fruntași în munca 
de contractare a sfeclei de zahăr, conducă
tori de întreprinderi, ingineri șt tehnicieni 
din fabricile de zahăr.

Din partea Direcției generale a zahăru
lui și produselor zaharoase din Ministerul 
Industriei Alimentare, ing. Gh. Găină a pre
zentat un referat privind felul în care au 
fost realizate sarcinile întreprinderilor de

Un concert al Orchestrei simfonice 
a Filarmonicii de Stat din Sofia

Inapoindu-se din turneul pe care l-a între
prins în mai multe orașe din țară, Orchestra 
simfonică a Filarmonicii de Stat din Sofia, 
dirijată de Sașa Popov, artist al poporului 
din R.P. Bulgaria, laureat ai Premiului Di
mitrov, a dat marți seara, în sala Ateneului 
R.P.R., un concert în cadrul căruia s-au cîn- 

Zile de iarnă în
deputății sfatului popular comunal. Anul a- 
cesta printre primii și-au pregătit uneltele 
comuniștii Gh. Gr Gologoz, Gh. V. Ambrozi 
și deputatul Dumitru Asmarandei La fieră
rie, la Vasile Gh. Nichita, și-au reparat apoi 
plugurile și alte uneite harnicii gospodari 
Lazăr Cîrnar.u, Ion V. Chiju Gh. Gh. Băh 
neanu, Dumitru Aoatrinei.

Primii contractanți
in comuna Țibucani au început încă de pe 

acum înscrierile producătorilor care vor în
cheia contracte cu sfatul pentru livrarea de 
produse agricole. In fruntea tuturor, gospo
dăria agricolă colectivă „Drumu' lui Le lin” 
s-a înscris cu o mare suprafață de cartofi de 
sămînță. Sfatul popular va cultiva ,>e lutul 
zootehnic mazăriche prin ovăz tot yen ru să- 
mință, și va încheia în acest scep contra >ul 
cuvenit. O serie de țărani muncitori vor în
cheia contracte pentru fasole de sămînță 
Primii înscriși sînt Vasile Azoiții, 50 ari fa
sole și 50 ari măzăriche, Dumitru Muntea- 
nu, Ion V. Ivu, Gh. Azoiții, Dumitru Acâtri- 
nii și alții.

Sfecla de zahăr e o cultură nouă pentru 
comuna Țibucani. Dar țăranii muncitori de 
aci sînt siguri că vor scoate recoltă bună 
Manole V. Rusu, Toader Asmarandei, Dumitru 
V. Musteață și loader I. Ambrozi sînt pri
mii înscriși pe lista celor care vor cultiva 
cîte un sfert de hectar de sfeclă de zahăr, 
încheind contract cu fabrica.

— Primul folos din contractări—spune do
mol Vasile Azoiții — care a pornit să lămu
rească și pe alții să cultive legume pentru 
sămînță .pe bază de contract - e că statal 
iți rlă avans Cine ți-ar da ție bani cu luni 
de zile înainte?* Să nu mal '-orbim,apoi de 
grija oamenilor învățat pentru felul în < are 
l,i îngrijești sominăti.'rile, de mărfurile <!in 
comerțul de intîniplinare și de prețul pe care 
■’Ici la plată nu-1 întftaești. Mai ales că pen- 

roși că ni se deschid 
perspective într-un do
meniu nou, de o im
portanță atît de mare. 
Potrivit comunicatului 
Guvernului Sovietic, 
țării noastre — ca și 
altor republici frățești 

— i se dă posibilitatea de a construi ge
neratori atomici experimentali și accelera
tori de particule elementare. Se vor putea 
crea și Ia noi în țară laboratoare de cerce
tări atomice bine înzestrate în care să se 
obțină izotopi radioactivi, atît de impor
tanți în cercetările de biologic, medicină, a- 
gricultură, etc.

Vestea aceasta minunată aproape că a 
coincis cu hotărîrea Biroului Consiliului 
Mondial al Păcii de a lansa un apel pentru 
interzicerea armelor atomice. Sînt hotărît să 
semnez acest apel căci eu, ca fizician, do
resc ca munca noastră să servească pe om 
și nu să-l distrugă.

eu reușesc să-mi spo
resc mereu cîștigul, a- 
sigurînd soției și celor 
doi copii ai mei con
diții tot mai bune de 
viață. Și cînd trăiesc 

toate aceste lucruri care-mi deschid, atît mie 
cit și familiei mele, perspectiva unei vieți 
tot mai frumoase și mai îmbelșugate, voi 
face tot ce-mi este cu putință pentru a apăra 
pacea. De aceea am primit cil bucurie Apelul 
Consiliului Mondial ai Păcii cu privire la 
interzicerea armei atomice care deschide 
perspectiva interzicerii armelor atomice, 
arme al căror pericol aruncă astăzi o umbră 
asupra viitorului nostru fericit

întreaga lume de a 
apăra cauza păcii, e 
destul de mare ca să 
oprească la timp mîna 
agresorului.

Ultimele comunicate pe care le-am ascul
tat la radio, Hotărîrea Guvernului Sovietic 
de a ajuta țările iubitoare de pace, printre 
care și țara noastră, să folosească energia 
atomică în scopuri pașnice și Apelul adre
sat popoarelor lumii cu prilejul sesiunii 
Biroului Consiliului Mondial al Păcii pen
tru distrugerea tuturor stocurilor de arme 
atomice și de exterminare în masă, pentru 
interzicerea tuturor tipurilor de arme de a- 
cest fel, imi întăresc și mai mult încrederea 
că omenirea va fi salvată de la primejdia 
ce o amenință. Eu primesc cu bucurie, din 
toată inima, Apelul către popoarele lumii 
lansat în ziua de 19 ianuarie, prin care se 
cere interzicerea și distrugerea tuturor tipu
rilor de arme de exterminare în masă.

zahăr pe anul 1954, atît în ceea ce privește 
contractarea și cultivarea sfeclei de zahăr 
cît și industrializarea ei. Vorbitorul a ară
tat totodată sarcinile sporite ce revin indus
triei alimentare .pe anul 1955. Planul pe 
1955 prevede o creștere a suprafețelor desti
nate cultivării cu sfeclă de zahăr cu 66,6 la 
sută față de anul 1951, iar producția de za
hăr va crește in acest an cu 64 la sută față 
de anul trecut.

Discuțiile purtate pe marginea referatului 
au scos In evidență necesitatea intensificării 
muncii de contractare care trebuie să 
se desfășoare în lumina recentei Hotăriri a 
Consiliului de Miniștri.

Prin numeroase exemple, participant!! la 
consfătuire au arătat realizările obținute a- 
ruill trecut de undi cultivatori de sfeclă de 
zahăr care aplică în muncă metode agroteh
nice înaintate.

tat: Simfonia clasică de S. Prokofiev, Con
certul pentru vioară de A. Haciatari an, solist 
Vasil Cernaefr, laureat al Premiului, Dimi
trov, și Simfonia a 4-a de P. I. Ceaikovski.

Artiștii bulgari au fost răsplătiți cu vil 
apla-uze pentru frumoasa interpretare dată 
acestor opere muzicale.

★

sat la Țibucani
tru vînzarea produselor la tîrg mai pierzi și 
cîteva zile în care poți face altceva.

— Așa o fi bade Vasile, da să mai socotesc 
și eu, să mai vorbesc cu femeia...

Vasile Azoiții îl lasă, îi lasă timp de gtn- 
dit pînă a doua zi, apoi îl ia din nou în pri
mire pînă-1 convinge de-a binelea. Dar și 
după ce omul s-a hotărît să Încheie contract, 
badea Vasile nu-1 slăbește.

— Da să nu crezi că roadele vin singure 
și banii așișderea Dacă nu lucrezi bine n-ai 
să faci treabă și pe nimic, tot nimic ai să 
primești. Abia după ce )-a dăscălit în fel șl 
chip și s-a convins că totul va merge bine, 
îl lăsă în pace. Așa e Vasile Azoiții.

Colectiviștii se pregătesc 
pentru primăvară

In biroul tovarășului Maftei, președintele 
gospodăriei colective „Drumul lui Lenin" din 
Țibucani, am aflat cîte ceva despre planul 
dezvoltării avutului obștesc al colectiviș ilor 
in acest an, al treilea de la înființarea gos
podăriei colective Lingă cele 270 oi cît nu
mără turma colectivului acum, vor mai ierna 
peste un an în saivanul încăpător construit 
de curînd încă 200. Numărul scroafelor de 
prăsilă va crește cu 12, al cailor cu 1 In 
curtea goșpodăriei colective vor apărea 
pentru prima dată în acest an 20 leșuri de 
casă și în livadă 50 stupi sistematici In 
anul ac£sta se vor mai constru pe lingă 
grajdul spațios de vite, saivanul de oi și 
clubul ridicate anul trecut, o mat.rn ta'.e 
pentru scroafe de prăsilă și un ga,aj oenf u 
autocamionul cumpărat în vara trecută

— Nu va trece mult timp, pînă cînd gos
podăria noastră colectivă va avea propria ei 
centrală electrică, ne spune președintele Maf 
tei. Cei care la început se codeau nu e 
deau cu ochi buni munca noastră nfrățilă 
în colectiv au și început să ne dea tîrcoale. 
Deocamdată s-au apropiat da t»l la club,

Pentru folosirea energiei atomica 
in scopuri pașnice

Asociația Juriștilor din R.P.R. organi
zează vineri 28 ianuarie la orele 17,30, 
tn sala balles.

O ADUNARE
Se va dezbate problema: „Folosirea 

energiei atomice in scopuri pașnice". 
Adunarea va fi prezidată ae președintele 
Asociației Juriștilor din R.P.R., tov. Ste
lian Nițulescu.

Vor lua cuvîntail : C. Paraschivescu 
Bălăceanu, vice președintele Asociației 
Juriștilor din R.P.R., Petre Belle, decan 
al Facultății de Științe Juridice Bucu
rești, Ion Manoliu, locțiitor al președin
telui Tribunalului Suprem și Edvln Gla
ser, profesor universitar.

Ședința plenară lărgită 
a secției a Il-a a Academiei R.P.R.

Marți după amiază a avut loc, în sala 
mare a Academiei R.P.R., ședința plenară lăr
gită a secției a Il-a a Academiei.

In cadrul ședinței, prof. N. F. Iamițki, șeful 
secției de geografie economică a Institutului 
de geografie al Academiei de Științe a 
U.R.S.S.,. sosit în țara noastră în cadrul co
laborării tehnico-științifice dintre R.P.R. și 
Uniunea Sovietică, a ținut o comunicare 
științifică despre „Modificările fundamentale 
ce s-au produs în geografia economică a ță
rilor europene de democrație populară".

Comunicarea a fost urmărită cu deosebit 
interes de numeroși academicieni și membri 
corespondenți ai Academiei R.P.R., profesori 
universitari, cadre didactice din învățământul 
mediu, etc. (Agerpres)

Informație
Duminică a sosit in Capitală prof. dr. 

Rudolf Agricola, șeful secției de învăță mint 
economic al Academiei Germane, deoutat In 
Camera Populară a R. D. Genmane, care, în 
cadrul acordului cultural dintre țera noastră 
și R. D. Germană, va face o serie de stadii 
în țară.

(Agerpres)

Știri sportiv»
■ Marți dimineața a părăsit Capitala cu 

avionul, plecînd în Suedia, o echipă de 
boxeri romîni care via susține o serie de ln- 
tîlniri prietenești cu boxerii suedezi în ora
șele Stockholm, Helmstadt și Gotteborg. 
Lotul sportivilor romîni cuprinde pe Mir
cea Dobrescu, Toma Constantin, Eustațiu 
Mărgărit, Gheorghe Flat, Constantin Dumi
trescu, Nicolae Linca, Petre Popescu, Gheor
ghe Negrea, Ghețu Velicu șl Dumitru Cio- 
botaru. Antrenorii echipei sînt I. Popa ș: 
M. Doculescu.

Boxerii romîni vor evolua In prima reu
niune la Stockholm în ziua de 27 ianuarie, 
întâlnind echipa clubului Djurgaarden. Ur
mătoarea reuniune va avea loc la 30 ianua
rie în orașul Halmstadt, iar cea de a treia 
la 4 februarie la Gotteborg.

■ Sala sporturilor de la Floresaoa a găz
duit aseară întâlnirea internațională de box 
dintre echipele reprezentative ale orașe
lor București și Vlena. Victoria a revenit cu 
scorul de 9—1 boxerilor bucureștenl. O 
comportare deosebită au avut Vas!le Tiță, 
învingătorul prin k.o. al lui Peter Bothe și 
Ilie Dragnea care a dispus prin k.o. de 
Walter Bothe.

■ Ieri a început pe patinoarul Filimon 
Sîrbu din Orașul Stalin campionatul repu
blican de hochei pe ghiață. In primele două 
meciuri disputate s-au înregistrat urmă
toarele rezultate tehnice: Voința Bucureștl- 
Dinamo Tg. Mureș 4—4; C.C.A.-Metatal 
Steagul Roșu Orașul Stalin 9—1.

■ Răspunzind invitației Comitetului pen
tru cultură fizică și sport de pe lingă Con
siliul de Miniștri al U.R.S.S. și a Secției 
unionale de hochei, la 24 ianuarie a sosit 
la Moscova echipa selecționată a- regiunii 
Nord Rhein Westfahlen din Germania oc
cidentală.

Hocheiștii din Germania occidentală vor 
susține in zilele de 26 și 28 Ianuarie pe sta
dionul „Dinamo" două întilniri cu echipa 
selecționată a orașului Moscova.

(Agerpres)

mai tirziu lg- cinema
tograf și peste puțin 
timp vor pune umărul 
alături de noi, defini

tiv convinși de superioritatea muncii înfră
țite, pe tarlale mari de teren, după nie.ode 
agrotehnice.

La întrebarea mea cu privire ța pregătirile 
pentru arăturile și însămînțările d-e primă
vară, președintele îmi spuse destul de laconic 
care era situația.

— Fierarii și lemnarii noștri lucrează ne
obosiți. Pînă acum au fost reparate toate 
cele 20 pluguri, 22 grape, 7 căruțe care aveau 
nevoie de reparații. Din cele două semănă
tori, una e gata, sînt puse la punct jugurile 
și tînjeiile Semințele, de asemenea, sînt pre
gătite în cea mai mare parte pentru semă
nat. La atelierul de lemnărie se lucrează 
tocurile și ramele pentru răsadniță. Anul a- 
cesta vom avea 300 ■ metri pătrați răsadniță 
caldă pentru cele 10 hectare grădină irigată, 
din totalul de 60 cît am repartizat culti
vării legumelor și zarzavaturilor. Am înce
put de-pe acum transportul gunoiului de 
grajd. Vreo 20 de vagoane gunoi vor primi 
ogoarele noastre anul acesta.

Să vă vorbesc și despre oameni ? Despre 
care să vă vorbesc mai întîi ?... Președintele 
era vădit încurcat. Cu cine să înceapă ? Cu 
cei peste 30 de colectiviști care frecventează 
lecțiile cercului agrotehnic de 3 luni, cu fie
rarul Neculai Pândele, cu tîmplarul Vasile 
Băluț, ou îngrijitorii de oi Gh C. Iova și 
Constantin V. Musteață ori ou Elena V. Bă
luț, îngrijitoarea de vaci. Firește că nu tre
buiau trecuți ou vederea nici Constantin A. 
Rusu care transportă gunoi nici Vasile Ghe- 
rasim. Gh. Mărcuț. Ion Cucu ori Costică Băr 
buț, oare au muncit cu însuflețire la condi
ționarea semințelor. Despre toți ne-a vorbit 
președintele Maftei, despre toți colectiviștii 
harnici, despre viață lor dinainte, despre cea 
de acum Fiindcă oamenii din colectiv au rea
lizat toate cu cîte se minirește colectiva din 
fibucani

I. BECHERU
corespondentul „Romîniei libere"

In regiunea Bacău

O prietenie în slujba păcii
Acum șa-se ani — la 

26 ianuarie 1949 — a 
fost semnat la Bucu
rești Tratatul de prie
tenie, colaborare și a- 
sistență mutaailă între 
Republica Populară 
Romînă și Republica 
Populară Polonă. Prin 
aceasta, s-a consfin
țit prietenia care leagă de-a- lungul veacu
rilor cete două popoare în lupta lor comună 
împotriva dușmanilor libertății, de la baș- 
buzucii turci și .pînă la fasciștii germani.

Ieșite de abia de cîțiva ani din încercă
rile grele ale războiului, cu rănile încă ne
vindecate, dar pășind ferm și cu încredere 
spre viitor in marea familie a popoarelor 
libere, cele două țări, Romînia și Polonia, 
au semnat Tratatul de la București, ca pe 
un legamint solemn. In numele popoa.-ejor 
lor, cele două guverne se legau în primul 
rînd să nu uite niciodată învățămintele isto
riei, să nu mai admită în nici un fel re
editarea politicii de reînarmare a militaris
mului german revanșard. Articolul i al Tra
tatului concretizează limpede voința, celor 
două popoare:

„Înaltele Părți Contractante se obligă să 
ia în comun toate măsurile care le sînt ac
cesibile pentru înlăturarea oricărei amenin
țări de repetare a agresiunii din partea Ger
maniei, sau oricărui alt stat, care s-ar alia 
cu Germania direct sau 6ub orice formă".

Polonia și Romînia, pentru care militaris
mul german a însemnat distrugerea Varșo
viei și a satelor moldovene, masacrele din 
ghetourile poloneze și de la Iași, uzinele 
mocții de la Auschwitz și abatoarele de la 
București, nu puteau să rămînă nepăsătoare 
față de politica pe care guvernele apusene 
și în special guvernul S.U.A. au dus-o din ce 
în ce mai limpede în anii de după război: 
politică de reînarmare a militarismului ger
man.

După Marea Revoluție Socialistă din Oc
tombrie, marea fina nț ă internațională care 
hotăra de fapt politica aitît a Poloniei cît 
și a Romîniei, hărăzise celor două țări rolul 
de „cordon sanitar" în această parte a 
lumii.

Unde a dus această politică se știe. Ea 
a servit drept paravan pentru lărgirea „sfe
rei de influență" a militarismului german 
asupra celor două țări, iar apoi pentru sub
jugarea lor totală.

Nici un om care iubește pacea, fie el ro
mân sau polonez, nu poate uita ce dezastru 
a adus celor două țări politica „miinche- 
neză", politica de cedare calculată și cinică 
a puterilor occidentale in fața imperialismu
lui german. Celebrele „garanții" pe care pu
terile occidentale le-au oferit atunci cu fă
țărnicie țărilor din estul Europei, s-au trans
format în cenușă sub primele bombe nem
țești. Polonia a fost prima țintă de război 
a fascismului. Varșovia a fost prima capi
tală ocupată după începerea războiului. Dar 
istoria a vrut ca tocmai Varșovia, Polonia, 
să fie cele dinții eliberate de sub jugul hit- 
lerist de către invincibila Armată Sovietică 

' în gloriosul an 1944.
Popoarele nu uită lecțiile pe care le plă

tesc cu sînge. Din marea încleștare a ani
lor 1939—1945, Polonia și Romînia au ieșit 
cu r|ni grele, dar cu ochii limpeziți. Ele au 
învățat să cunoască cine le sînt prietenii și 
cine le sînt dușmanii.

Guvernele apusene ar vrea 6ă aducă din 
nou Polonia și Romînia (ca și celelalte țări 
din estul Europei) în „sfera lor de influen
ță”. Refăcînd militarismul german, imperia

Șase ani
de Ia semnarea Tratatului de prietenie, 

colaborare și asistență mutuală 
între Republica Populară Romînă 

și Republica Populară Polonă

U. R. S. S. acordă Finlandei un împrumut 
de 40 milioane ruble

MOSCOVA 25 (Agerpres). — TASS 
transmite : La 24 ianuarie au fost semnate 
la Moscova acordul prin care Uniunea So
vietică acordă un împrumut Finlandei și pro
tocolul cu privire la livrările reciproce de 
mărfuri între U.R.S.S. și Finlanda pe 1955.

In dorința de a dezvolta continuu legătu
rile economice sovieto-finlandeze și mergînd 
în întîmpinarea dorințelor exprimate de par
tea finlandeză, guvernul sovietic a acceptat 
să acorde Finlandei un nou împrumut în 
valoare de 40 milioane ruble în aur, dolari 
S.U.A. sau altă valută convenită între părți. 
Finlanda poate încasa împrumutul integral 
sau parțial în decurs de trei ani. Dobînda se 
fixează la 2.5% anual, iar termenul de ram
bursare — la zece ani. Acordul privind acest 
împrumut urmează să fie ratificat cit mai cu
rînd.

In baza protocolului cu privire la livrările

Chemarea adresată de Palmiro Togliatti 
partidului democrat-creștin din Italia

ROMA 25 (Agerpres). — TASS trans
mite : La 23 ianuarie, cu prilejul celei de a 
34-a aniversări a Înființării Partidului Co
munist italian, a avut loc la Florența o a- 
dunare festivă în cadrul căreia secretarul 
general al partidului, Palm. ro Togliatti, a 
rostit o cuvîntare.

„Conferința națională a partidului nostru, 
a spus Togliatti, a chemat pe toți oa
menii de bună credință să se unească pen
tru apărarea libertății, păcii, drepturilor po
porului ; acum eu repet această chemare, 
adresind-o partidului democrat-creștin".

Referindu-se ia declarația făcută de Fan
fară secretar al partidului democrat-creștin, 
care și-a exprimat recent dorința de a orga
niza o campanie pentru pace (pentru a o 
opune probabil campaniei dusă de mișcarea 
partizanilor păcii), Togliatti a declarat:

„Noi vrem să aducem o contribuție la a- 
ceastă campanie prin acțiuni clare și con
crete, pe cale de tratative cu conducătorii 
partidului democrat-creștin... Sînt ei oare 
dispuși să condamne drept crimă folosirea 
armei atomice și a celorlalte tipuri de arme 
de exterminare în masă ? Sînt oare dispuși 
conducătorii partidului democrat-creștin să 
condamne pe acei guvernanți care sînt de 
acord cu planurile atomice? Sint ei oare 
dispuși să se unească cu noi și cu toți cei 
care doresc acest lucru, pentru a cere gu

Sentința în procesul Djilas și Dediier
BELGRAD 25 (Agerpres). - TASS trans

mite: in seara de 24 ianuarie, Tribunalul re
gional din Belgrad a tei minat judecarea pro
cesului tai Djilas și Dedijer, șl a nron-unțet 

liștii apuseni se gân
desc la Varșovia și la 
București, la drumu- 
riile spre stepele ruse 
și ucrainene... Popoare
le resping însă ase
menea planuri mîr- 
șave.

Intărindiu-și necon
tenit prietenia lor, po

poarele Poloniei și Romîniei, membre egale 
in drepturi in marea familie a popoarelor 
libere, știu că eduC un aport prețios la cauza 
apărării păcii. Solidaritatea celor două țări 
este izvorîtă din strădania comună de a 
construi pentru popoarele lor o viață nouă, 
socialistă. Ele dezvoltă cu succes industria, 
agricultura, cultura lor nouă.

Polonia nouă nu mai seamănă cu cea ve
che. Din punct de vedere al producției in
dustriale ea ocupă locul al cincilea în Eu
ropa, apropiindu-se de nivelul industrial al 
unor mari puteri capitaliste ca Anglia și 
Franța.

Se înalță astăzi mândră capitala Poloniei, 
Varșovia, pe care fasciștii au distrus-o pînă 
in temelii. Ca o urmare a succeselor econo
mice, traiul oamenilor muncii polonezi se 
îmbunătățește mereu.

Glasul poporului polonez in slujba păcii 
răsună cu putere pe arena internațională. 
La Organizația Națiunilor Unite, cât și cu 
prilejul diferitelor conferințe internaționale, 
R. P. Polonă apără cu consecvență pacea și 
securitatea sa și a întregii Europe. R. P. 
Polonă se numără printre țările oare au sem
nat la sfîrșitul anului trecut istoric» De
clarație de la Moscova, document de o mare 
însemnătate, vădind hotărîrea unită și de 
nezdruncinat a popoarelor libere de a lupta 
împotriva 'reînvierii militarismului german.

Construind socialismul, Polonia populară 
primește, ca și Rominia, ajutorul generos 
șl dezinteresat al Uniunii Sovietice. Ca un 
simbol al frăției de nezdruncinat între 
UjR.S.S. și‘Polonia se înalță în centrul Var
șoviei silueta zveltă a mărețului palat al 
științei și culturii — „palatul prieteniei", 
cum îl numesc polonezii. Acest palat este 
construit ca dar pentru poporul polonez de 
către muncitorii șl tehnicienii sovietici, cu 
materiale aduse din U.R.S.S.

O nouă și strălucită dovadă a prieteniei 
sovieto-polone o constituie recenta hotă- 
rire a Guvernului Sovietic de a acorda Po
loniei (ca și ailtor state) ajutor tehnico- 
șțiințiflc și de producție in domeniul folo
sirii pașnice a energiei atomice. Aceasta 
deschide în fața Poloniei perspectivele unui 
nemaiântîlnit avânt în toate domeniile vieții. 
Polonia populară va fi una din primele țări 
ale lumii care, alături de UjR.S.S., R.P. Ghi. 
neză, R. Cehoslovacă, R.P. Ungară, R. P. 
Romînă șl R. D. Germană, va folosi energia 
atomică în scopuri pașnice. Mândru și con
știent de noua eră în care pășește, poporul 
polonez iși sporește în același timp vigilența 
sa împotriva ațâțătorilor la război, își in
tensifică lupta pentru interzicerea distrugă
toarei arme atomice.

In toate acțiunile lor, acțiuni de construc
ție pașnică, de dejucare a manevrelor impe
rialiste, de luptă fermă pentru apărarea vii
torului lor, poporul polonez șl cel romin 
sînt și rămin mereu alături. Prietenia lor, 
cimentată prin Tratatul încheiat acum șase 
ani, crește și se întărește necontenit. ’ Cu 
prilejul aniversării încheierii acestui Tra
tat, poporul romîn salută cu căldură poporul 
frate polonez. El îi urează acestuia noi și 
însemnate succese pe drumul construirii so
cialismului, pe drumul apărării celei mal 
nobile cauze a vremurilor noastre, — cauza 
păcii și securității popoarelor.

reciproce pe 1955, ca și în anii precșdenți, 
Finlanda va livra U.R.S.S. vapoare, utilaj 
pentru industria forestieră și a hîrtiei, utilaj 
energetic și utilaj de ridicat și transportat, 
cherestea, balanțe, celuloză, carton, hîrtie și 
alte mărfuri.

U.R.S.S. va livra Finlandei produse petro
lifere, cărbune, laminate din metale feroase, 
cereale, zahăr, bumbac, îngrășăminte mine
rale. chimicale, automobile, tractoare și ma
șini agricole, utilaj industrial divers și alte 
mărfuri.

Acordul cu privire la acordarea împrumu
tului și protocolul cu privire la livrările re
ciproce pe. 1955 au fost semnate : din par
tea Uniunii Sovietice — de I. G. Kabanov, 
ministrul Comerțului Exterior al U.R.S.S., 
iar din partea Finlandei — de G. Palmroth, 
șeful secției de politică comercială din Mi
nisterul Afacerilor Externe al Finlandei.

vernelor lumii întregi să Înfiereze folosirea 
mijloacelor de exterminare în masă ? Sînt 
ei oare dispuși să acționeze împreună cu noi 
pentru ca Europa să fie mai unită ?

Noi considerăm că primul lucru care tre
buie făcut nu este să se creeze blocuri mili
tare și nici să se reînvie militarismul ger
man, ci să se instaureze cel puțin un regim 
de coexistență între diferitele popoare. Sint 
oare dispuși conducătorii partidului demo
crat-creștin să propună guvernului să recu
noască Republica Populară Chineză și să 
fie înlăturate barierele care îngreunează 
schimbul comercial și cultural cu lumea care 
s-a eliberat de sub capitalism ?

Conducătorii partidului democrat-creștin 
spun că cauza lor este cauza întregii lumi 
libere. Perfect 1 Le cerem să apere liberta
tea prin acțiuni concrete începând cu asigu
rarea libertății muncitorilor în întreprin
deri. Aceasta este baza concretă de acțiune 
pe care, o propunem conducătorilor partidu
lui democrat-creștin. In același timp însă 
vom desfășura în rindurile poporului o mare 
campanie pentru pace". Togliatti a spus în 
încheiere că pentru a da răspuns la ofensiva 
anticomunistă „întregul popor trebuie unit 
intr-un mare front capabil să apere liberta
tea, să asigure pacea, să deschidă Italiei ca
lea luminoasă spre socialism".

sentința. Tribunalul a condamnat pe Milo- 
van Djilas la un an și jumătate închisoare 
cu suspendarea condiționată a pedepse;, jar 
pe Vladimirl Dedijer la 6 Juni închisoare 
cu suspendarea condiționată a pedepsei
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Decretul Prezidiului Sovietului Suprem al U. R. S. S. 
cu privire la încetarea stării de război cu Germania

MOSCOVA 25 (Agerpres). — TASS transmite decretul Prezi
diului Sovietului Suprem al U.R.S.S. cu privire la încetarea stării 
de război între Uniunea Sovietică și Germania.

„La 22 iunie 1941, ca urmare a atacului perfid al Germaniei 
hitlerlste, Uniunea Sovietică s-a găsit în stare de război cu Germa
nia. Prin lupta sa plină de abnegație, împreună cu popoarele țărilor 
coaliției anti-hltleriste, poporul sovietic a zdrobit pe agresorii hit- 
leriști și a eliberat popoarele Europei, inclusiv .poporul german, 
c’e înrobirea fascistă. La conferința de la Potsdam, care a avut 
loc în 1945, au fost stabilite căile dezvoltării viitoare a Germaniei 
ca stat unit, iubitor de pace șl democrat și a fost confirmată 
necesitatea încheierii tratatului de pace cu Germania.

Prezidiul Sovietului Suprem al U.R.S.S. consideră anormal faptul 
că deși de la încetarea operațiunilor militare cu Germania au tre
cut aproximativ zece ani, Germania continuă să fie dezmembrată 
și nu are un tratat de pace, iar poporul german continuă să ră- 
mînă Intr-o situație de inegclitate in drepturi față de alte popoare.

Prezidiul Sovietului Suprem al U.R.S.S. constată că politica 
Statelor Unite ale Americii, Angliei și Franței îndreptată spre re- 
mllitarlzarea Germaniei occidentale și includerea ei. în grupări mi
litare agresive, care șl-a găsit expresia în acordurile de la Londra

Moscova, Kremlin, 25 ianuarie 1955”.

și Paris, nu a permis să se ajungă la înțelegerea necesară asupra 
restabilirii unității Germaniei pe baze pașnice și democrate șl să 
se încheie tratatul de pace cu Germania.

Ținînd seama de întărirea șl dezvoltarea relațiilor de prietenie 
între Uniunea Sovietică și Republica Democrată Germană, re
lații bazate pe recunoașterea principiilor suveranității și egali
tății în drepturi, luînd în considerare părerea guvernului Republi
cii Democrate Germane șl ținînd seama de Interese 13 populației, 
atît a Germaniei răsăritene cît și a celei apusene, Prezidiul So
vietului Suprem al U.R.S.S. enunță prin prezentul Decret:

1) Starea de război între Uniunea Sovietică șl Germania înce
tează șl între ele se stabilesc relații pașnice.

2) Toate restricțiile juridice ivite în legătură cu starea de război 
în ce privește pe cetățenii germani considerați ca cetățeni ai unui 
stat Inamic, încetează de a mal fi în vigoare.

3) Anunțarea încetării stării de război cu Germania nu schimbă 
obligațiile ei Internaționale și nu afectează drepturile și obliga
țiile Uniunii Sovietice care decurg din acordurile internaționale 
existence între cele patru puteri referitoare la Germania în între
gul eL

Președintele Prezidiului Sovietului
Suprem al U.R.S.S.
K. VOROȘILOV

Secretarul Prezidiului Sovietului
Suprem al U.R.S.S.

N. PEGOV

Taivanului este un 
chestiune internă a

Eliberarea 
și o

PEKIN 25 (Agerpres). — CHINA NOUA 
transmite:

La 24 Ianuarie, Ciu En-lai, premierul Con
siliului de Stat și ministru al Afacerilor Ex
terne el R. P. Chineze, a făcut următoarea 
declarație cu privire la intervenția guvernu
lui Statelor Unite împotriva acțiunii de eli
berare a Taivanului de către poporul chi
nez :

Guvernul R.P. Cifneze a declarat în repe
tate rînduri și în modul cel mai categoric 
c.ă poporul chinez este terni hotărît șă eli
bereze Taivanul care este un teritoriu al 
său. După recenta eliberare cu succes de că
tre poporul chinez a insulei Ikianșan, gu
vernul Statelor Unite, pe de o parte, ș:-a 
intensificat operațiunile militare cu scopul de 
a se deda la provocări militare, iar pe de 
altă parte pregătește un complot în vede
rea așa-numitei încetări a focului prin in
termediul O.N.U.,1 intenționând să interv’nă 
in acțiunea de eliberare a Taivanului de că
tre poporul chinez.

Taivanul este o parte integrantă a terito
riului chinez. Eliberarea Taivanului este un 
drept suveran și o chestiune internă a Chi
nei ; în această privință nu este admisă nici 
o intervenție din afară. Paragraful 7 din ar
ticolul 2 al Cartei O.N.U. prevede de ase
menea limpede: „Prezenta Cartă nu dă în 
nici o măsură Organizației Națiunilor Unite

s. u.
WASHINGTON 25 (Agerpres). — TASS 

transmite : După cum relatează coresponden
tul din Washington al agenției Associated 
Press, la 24 ianuarie președintele Eisenho
wer a adresat un mesaj special Congresului

Declarația lui Ciu En-lai
dreptul de a interveni. în chestiuni care sînt 
în fond de competența internă a oricărui 
stat și nu cere membrilor ei să supună ase
menea probleme spre rezolvare conform a- 
cestel Carte".

De aceea, nici O.N.U., nici vreun stat 
străin nu are dreptul de a interveni în ac
țiunea de eliberare a Taivanului de către 
poporul chinez. Guvernul R.P. .Ghîneze nu 
poate accepta în nici un caz așa-numita tnț 
cetare a focului cu clica trădătoare a lui 
Cian Kai-și, respinsă de poporul chinez.

Trebuie subliniat că exercitarea de către 
poporul chinez a drepturilor sale suverane în 
acțiunea de eliberare a Chinei continentale 
si a multor insule din apropierea coastelor 
Chinei hu a provocat niciodată încordare în 
Extremul Orient. Actuala încordare din zona 
Taivanului poate fi explicată prin faptul că 
guvernul Statelor Unite a ocupat Taivanul, 
protejează clica trădătoare a Iul Cian Kai- 
și, conduce în permanență acțiuni subversive 
și amenință ’ou războiul R. P. Chineză. Așa- 
numitul „tratat de securitate mutuală" în
cheiat intre guvernul S.U.A. și clica trădă
toare ciankaișiștă agravează și mai mult a- 
ceastă încordare ți amenință grav pacea în 
Extremul Orient. Este absolut evident că

drept suveran 
Chinei!
sursa acestei încordări o constituie S.U.A., 
și nu China. Această încordare va fi desi
gur înlăturată dacă Statele Unite vor pune 
capăt intervenției lor în treburile interne ale 
Chinei și își vor retrage toate forțele armate 
din Taivan și strîmtoarea Taivanului.

Așa-numita încetare a focului dintre R. P. 
Chineză și clica trădătoare a lui Cian Kai-și 
pe care guvernul S.U.A. și acoliții lor în
cearcă să o obțină înseamnă de fapt o in
tervenție în treburile interne ale Chinei și 
înstrăinarea unui teritoriu al Chinei. Statele 
Unite amenință cu războiul și cu folosirea 
armei atomice, încercînd să silească poporul 
chinez să accepte ocupația Taivanului de că
tre S.U.A., să recunoască „tratatul de secu
ritate mutuală" americano-ciankaișist și să 
permită folosirea Taivanului de către Sta
tele Unite ca bază mTitară pentru pregăti
rea unui nou război. Poporul chinez nu poa
te tolera aceasta in nici un caz. El protes
tează cu hotărire împotriva acestei situații.

Pentru a apăra suveranitatea și integri
tatea teritorială a Chinei, -pentru, a apăra 
securitatea Chinei ți pacea în Extremul 
Orient, poporul chinez trebuie să elibereze 
Taivanul, iar Statele Unite trebuie să puină 
capăt intervenției lor în treburile interne ale 
Chinei și să retragă toate forțele lor arma
te din Taivan și din strîmtoarea Taivanu
lui.

A. continuă provocările
S.U.A. Eisenhower a cerut Congresului șă-i 
acorde împuterniciri de a folosi forțele ar
mate ale S.U.A. în cazul c’nd va fi nevoia 
de a asigura așa-ztsa „securitate a Formo- 
zei și a insulelor Pescadore", cu alte cuvin-

te de a asigura continuarea ocupației ameri
cane a Taivanului.

Mesajul lui Eisenhower a fost plin de a- 
tacuri dușmănoase împotriva Republicii 
Populare Chineze.

Un ajutor care deschide uriașe perspective dezvoltării R. P. Polone
VARȘOVIA 25 (Agerpres). — P.A.P. 

transmite: Președintele Consiliului de Mi
niștri al Republicii Populare Polone, Jo- 
zef Cyrankiewicz, a adresat Consiliului de 
Miniștri al U.R.S.S. o scrisoare în care ex
primă guvernului sovtetic recunoștința pen
tru ajutorul în domeniu! dezvoltării cercetă
rilor cu privire la folosirea energiei atomice 
în scopuri pașnice. In scrisoare se spune 
printre altele :

Poporul și guvernul Poloniei au primit cu 
satisfacție și recunoștință profundă declara
ția guvernului sovietic cu privire la acorda
rea de ajutor Republicii Populare Polone în 
ce privește dezvoltarea muncii de cercetări

Scrisoarea adresată 
de Jozef Cyrankiewicz 

Consiliului de Miniștri al U R.S.5.

științifice în domeniul folosirii energiei ato
mice în scopuri pașnice, precum și în con
struirea utilajului pentru producția de ener
gie atomică în scopuri experimentale. Aju
torul în dezvoltarea cercetărilor atom’ce în 
Polonia ne va permite să desfășurăm și să 
accelerăm considerabil lucrările pentru folo
sirea în știința noastră și în construcția

noastră a celor mai noi și strălucite reali
zări ale gîndirii omenești. Aceasta va grăbi 
procesul modernizării cunoștințelor noastre 
în scopul obținerii de noi forțe și pîrghii pu
ternice care vor mări într-o măsură uriașă 
perspectivele dezvoltării noastre. Toate suc
cesele pe care le vom realiza datorită aju
torului frățesc sovietic în domeniul cercetării 
și folosirii energiei atomice — se spune în 
încheie'rea scrisorii — vor sluji cauza păcii 
și bunăstării tuturor oamenilor muncii. Gu
vernul Republicii Populare Polone își ex
primă recunoștința față de guvernul Uniunii 
Republicilor Sovietice Socialiste pentru aju
torul său dezinteresat".

Atelier persistă pe calea americană a politicii „de pe poziții de forță*
Comunicatul departamentului presei de pe lingă primul ministru al R. D. Germane

BERLIN 25 (Agerpres). — A.D.N. trans
mite Comunicatul departamentului presei de 
pe lingă primul ministry al Republicii De
mocrate Germane îin legătură cu discursul 
rostit de Adenauer la 22 ianuarie la radio. 
In comunicat se spune printre altele :

Guvernul Republicii Democrate Germane 
a aprobat în ședința sa din 20 ianuarie pro
punerile guvernului sovietic cuprinse în de
clarația sa din 15 ianuarie cu privire la pro
blema germană și și-a exprimat Impede con- 
simțăm’ntul în ceea ce privește supraveghe
rea internațională asupra organizării alege
rilor pe întreaga Germanie.

Lumea întreagă și îndeosebi poporul ger
man s-a așteptat ca Adenauer să se pro- 
nun‘e de asemenea în mod limpede asupra 
declarației sovietice și să exprime consim- 
tămîntu! guvernului vest-german în legătură 
cu aceste propuneri, pentru ca frnsfîrșit sa 
S3 realizeze o soluționare pașnică a proble
mei germane. Declarația făcută la 22 ianua
rie de Adenauer în fața posturilor de radio 
constituie o batjocură la adresa acestei ce
reri juste a poporului german. In general, 
în declarația sa Adenauer nu și-a exprimat 
în. mod concret părerea asupra propuneri'or 
făcute de guvernul sovietic în interesul re
zolvării grabnice a problemei germane, ci a 
încercat prin falsuri de a se eschiva să-și 
exprime țw ne tul de vedere. In contradicție cu 
textul declara'ici sovietice, el a încercat să 
mintă populația Germaniei occidentale, sus- 
ținînd că guvernul sovietic ar fi propus ca

legea electorală în vigoare în Republica De
mocrată Germană să fie pusă la baza unor

Pentru orientarea noului wclirmacht
Desen Je CIK DAMADIAN

a'egeri pe întreaga Germanie. Adenauer a 
putut profera cu bună, știință această min

ciună numai pentru că el atscunde populației 
din Germania occidentală adevărata 6tare de 
lucruri.

După cum se știe, guvernul și Camera 
Populară a Republicii Democrate Germane 
au declarat în repetate rînduri că sînt 'gata 
în orice moment să realizeze un acord. cu 
privire la legea electorală în vederea ținerii 
unor alegeri pe întreaga Germanie și doresc 
să înceaipă tratative fără nici un fel de con
diții preliminare.

Minciuna vădită a lui Adenauer, se sipune 
în comunicat, dovedește din nou că el nu do
rește în nici un caz să admită alegeri pe în
treaga Germanie, deoarece se teme că po
porul german s-ar pronunța în alegeri îm
potriva politicii de scindare a Germaniei, 
împotriva remilitarizării Germaniei occiden
tale și a acordurilor de la Paris, pentru o 
Germanie unită, democratică și iubitoare de 
pace.

Adenauer nu. vrea să renunțe la planurile 
de înarmare. E] persistă pe calea americană 
a apoliticii de forță". Această politică întiîim- 
pină rezistența crescîndă a populației vest- 
germ.ane.

Poporul german nu-și va slăbi eforturile 
‘n lupta împotriva ratificării acordurilor de 
la Paris, în interesul menținerii păcii șl uni
ficării pașnice a Germaniei, va lupta din 
toate puterile pentru organizarea unor ale
geri pe întreaga Germanie pe baza unui a- 
cord pe întreaga Germanie.

In cîteva rînduri
O Prezidiul Sovietului Suprem al U.R.S.S. 

a satisfăcut cererea tov. Anastas Ivanovici 
Mlkoian, vicepreședinte al Consiliului de Mi
niștri al U.R.S.S., de a fi eliberat din func
ția de ministru al Comerțului al U.R.S.S.

Prezidiul Sovietului Suprem al U.R.S.S, 
a numit in funcția de ministru al Comerțului 
al U.R S.S. pe Dmitrii Vasilievici Pavlov.

• Anul acesta vor fi construite și rejăcute 
in China peste 100 de centrale electrice. 
Ele vor fi înzestrate cu utilaj modern. Capa
citatea centralelor electrice care vor fi date 
în. exploatare anul acesta este de două ori 
mai mare decît capacitatea centralelor elec
trice intrate în funcțiune in 1954.

• La 23 ianuarie a fost publicat decre
tul Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S S. 
cu privire la decorarea scriitorului sovietic

Vladimir Bill-Beloferkovski, cu ordinul Dra
pelul Roșu al Muncii pentru merite in dome
niul literaturii beletristice.

e In legătură cu apropiatele alegeri par- 
lamentare din Japonia guvernul Hatoyama 
a dizolvat la 24 ianuarie Camera inferioară 
a parlamentului. Data noilor alegeri nu a 
fost încă anunțată oficial.

® La Geneva s-a deschis prima conferință 
regională europeană a Organizației Interna
tionale a Muncii. La lucrările conferinței iau 
narte delegați ai guvernelor, sindicatelor și 
industriașilor din 27 țări europene, precum 
și reprezentanți ai Organizației Națiunilor 
Unite, ai instituțiilor specializate ale O.N.U. 
și ai altor organizafii internaționale, printre 
care Federația Sindicală Mondială.

• Potrivit unui comunicat al guvernului 
dictatorului Castillo Armas, grupuri de „răs- 
cuiafi" au atacat un post militar situat la 
75 mile nord-est de Guatcmala-City. Se sem
nalează că ciocnirea între aceste grupuri și 
armată s-a soldat cu mai mul{i mor(i și ră
ni (i.

9 Guvernul Indoneziei a expulzat un alt 
agent ciankaișist, cu numele de Ciu Cian- 
dun. acuzat de acțiuni subversive. Acesta a 
lost viceconsul al lui Cian Kai-și la Batavia 
(in prezent Djakarta), și agentul de legătură 
al serviciului de spionaj al lui Cian Kai-și 
între Taivan și Filipine, Bangkok, Hong
kong; Malaia, Singapore și Indonezia. El a 
fost de asemenea unul din principalii in
culpați in recentul complot urmărind răstur
narea guvernului indonezian.

Plenara Comitetului Central 
al Partidului Muncitoresc 

Unit Polonez
VARȘOVIA 25 (Agerpres). — Agenția 

P.A.P. transmite : Intre 21 și 24 ianuarie a 
avut loc la Varșovia cea de a 3-a Plenară 
a Comitetului Central al Partidului Mun
citoresc Unit Polonez.

Plenara a ascultat și discutat raportai lui 
Boleslaw Bierut, prlm-secretar al Comitetu
lui Central al P.M.U.-P. — „Despre sarcinile 
partidului în lupta pentru întărirea legă
turii permanente cu masele muncitoare și 
despre sarcinile economice fundamentale pe 
1955“.

Plenara a adoptat în unanimitate urmă
toarele hotărlri : Cu privire la respectarea 
strictă a principiilor leniniste ale vieții de 
partid și conducerii colective, precum și cu 
privire la lichidarea deformărilor birocratice 
î.n munca de partid și în aparatul de stat; 
Cu privire la activitatea organelor securi
tății de stat și la întărirea controlului par
tidului asupra activității acestor organe; Cu 
privire la sarcinile economice fundamentale 
pe 1955 și îmbunătățirea metodelor de con
ducere a economiei naționale.

In legătură cu numirea lui Wladyslaw 
Dworakowskl, fost secretar al Comitetului 
Central al P.M.U.P., în funcția de preșe
dinte al Comitetu’ui Securității de Stat și 
cu lărgirea componenței secretariatului 
Comitetului Central al P.M.U.P., cane va 
fi alcătuit din cinci persoane, plenara a ales 
pe Wiadys’iaw Matwin și Jerzv Morawski 
ca secretari ai Comitetului Central al 
■PM.U.P.

A cincea aniversare 
a Republicii India 

Mesajele lui Mao Țze-dun și Ciu En-lai
PEKIN 25 (Agerpres). — CHINA NOUĂ 

transmite : La 24 ianuarie, Mao Țze-dun, pre
ședintele Republicii Populare Chineze, a adre
sat un mesaj de felicitări președintelui Repu
blicii. India, Rajendra Prasad, cu prilejul ce
lei de a 5-a aniversări a proclamării Republi
cii India. Ciu En-lai, premierul Consiliului de 
Stat al R.P. Chineze, a adresat de asemenea 
o telegramă de felicitări primului ministru 
Nehru.

In mesajul adresat de președintele Mao 
Țze-dun președintelui Indiei, Rajendra Pra
sad se spune : „Cu prilejul celei de a 5-a a- 
niversări a proclamării Republicii India, în 
numele poporului chinez și in numele meu 
personal, adresez cele mai calde felicitări po
porului indian și excelenței voastre. Fie ca 
colaborarea prietenească dintre China și In
dia să crească și să se întărească neîncetat 
pentru cauza menținerii păcii în Asia și în 
lumea întreagă. Fie ca Republica India și 
poporul indian să se bucure de prosperitate 
și fericire".

In telegrama adresată de premierul Ciu 
En-lai primului ministru Nehru, se spune: 
„Cu prilejul celei de a 5-a aniversări a pro
clamării Republicii India, adresez calde și 
sincere felicitări guvernului Republicii India 
și dumneavoastră personal. Colaborarea prie
tenească dintre China și India va fi întări
tă și dezvoltată neîncetat în baza celor cinci 
principii ale coexistenței pașnice enunțate în 
declarația comună chino-indiană. Fie ca Re- 
publica India să devină tot mai înfloritoare 
și să obțină noi succese în crearea și lărgi
rea zonei păcii și în apărarea păcii în Asia 
și în lumea întreagă".

Ciu En-lai l-a primit 
pe președintele Asociației 

japoneze pentru promovarea 
comerțului internațional

PEKIN 25 (Agerpres). — CHINA NOUA 
transmite: La 23 ianuarie, premierul Con
siliului de Stat al R.P. Chineze, Cu.En-lai, 
a primit pe Siodzo Murata, președintele A- 
sociației japoneze pentru promovarea comer
țului internaționali și pe Kadzuo Sudzuki, 
membru în comitetul de conducere al Asocia
ției pentru promovarea comerțului japonezo- 
chinez.

—O—
Guvernul birman a hotărît 

ridicarea restricțiilor asupra importurilor 
din R. P. Chineză

RANGOON 25 (Agerpres). — Intr-un co
municat dat publicității la Rangoon, Minis
terul Comerțului al Birmaniei a anunțat că 
guvernul birman a hotărît să ridice restric
țiile asupra importurilor din R.P. Chineză și 
să acorde autorizațiile necesare tuturor fr- 
melor care vor să încheie contracte comer
ciale cu China Populară.

Agenția France Presse anunță de aseme
nea din Rangoon că la 25 ianuarie a ple
cat spre China o delegație oficială birmană 
care va duce tratative asupra posibilităților 
de dezvoltare a schimburilor comerciale între 
Birmania și R. P. Chineză.

—O—
Japonia va participa la conferința 

țărilor Asiei și Africii
TOKIO 25 (Agenpres). — Agenția France 

Presse anunță că în cadrul unei conferințe 
de presă care a avut loc la 25 ianuarie, mi
nistrul japonez aii Afacerilor Externe, Șt.ge- 
mițu, a declarat că Japoma a acceptat invi
tația de a participa la conferința țărilor Afri
cii și Asiei care va avea Ioc la Bandung în 
luna aprilie. „Este normal ca Japonia, care 
este iinieresată în probloirjele Africii și Asiei, 
să ia parte la această conferință" — a de
clarat ministrul de Externe japonez.

Cine sînt „ambasadorii" 
republicii de la Bonn 

în Franța și Anglia
PARIS 25 (Agenpres). — Deși nu toate 

parlamentele țărilor part'cipante la proiec
tata „Uniune a Europei occidentale" s-au 
pronunțat definitiv asupra acordurilor de la 
Paris care prevăd în afară de înarmarea 
Germaniei occidentale, intrarea ei în pactul 
Atlanticului și acordarea așa-zisei „suvera
nități", guvernul de la Bonn s-a grăbit 
șă și trimită ambasadori în Franța și 
Anglia.

In Franța a fost ■ trimis în calitate de 
„șef al misiun i diplomatice vest-germane", 
baronul Wolbrath von Mailtzan, unul din 
foștii directori ai trustului 1. G. Farben, care 
a fost condamnat pentru crime de război. 
In Anglia a fost trimis „ambasador" al 
Germaniei occidentale Hans Herwath von 
Bittenfeld, fost ofițer în wehrmachtul hitle- 
rist.

Papagalul cronicar la lucru
Papagalii de la radio „Europa liberă" s-nu 

înfuriat și au nimerit din nou — ca de obi
cei —- cu oiștea în gard... Cine a provocat 
furia acestor voci de mult hodorogite ? Dan
satorii romîni !

De două săptămtni Parisul este îneînțat 
de frumusețea muzicii, a dansurilor și a co
stumelor populare romînești. Sala „Empire", 
in care se desfășoară spectacolele ansam
blului de cîntece și dansuri populare romî
nești, are aproape 2.000 de locuri, dar pari
zianul care vrea să asiste la spectacol știe 
că va avea de făcut coadă multe ceasuri 
înainte de a căpăta un bilet

Imediat după primul spectacol și continu- 
înd apoi zi de zi, cotidienele șl periodicele 
franceze de cele mai diverse poziții au apre
ciat unanim spectacolul în modul ccl mai 
elogios. Iată cîteva din cele mai proaspete 
aprecieri, apărute în coloanele presei burgheze 
din Franța :

„L’EXPRESS" sere : „Spectacolul pe ca- 
re-1 oferă trupa de dansatori și cîntăreți ro
mîni ne permite să luăm contact cu unul din 
cele mai bogate folcloruri europene. Dansul 
viguros, rapid, ritmat, al bărbaților, în opo
ziție cu dansul suplu și grațios al femeilor, 
realizează un spectacol da o frumusețe pe 
care costumele negre, albe și roșii o fac și 
mai fermecătoare".

Revista „LA DANSE" publică pe o pa
gină întreagă o fotografie luată de la unul 
din spectacole și scrie în cronica sa : „Dan
satorii și dansatoarele de un dinamism ui
mitor evoluează în curioase figuri geometrice. 
Una din atracțiile principale este diversitatea 
ritmului; încetineala lirică a evoluțiilor al
ternează cu hora îndrăcite".

„FRANCE OBSERVATEUR" scrie în cro
nica sa : „Muzica, de o mare bogăție melo
dică și da ritm, este încredințată interpre
tării a două orchestre : una clasică, cealaltă 
populară. Apoteoza spectacolului o consti
tuie o suită de șase dansuri reprezentînd 
diferite provincii romînești. La flecare intrare 
dansatorii ies din paginile unui album u iaș 
care acoperă tot fundalul scenei. E greu să-ți 
închipui ceva mai ingenios !“.

E deci limpede. Cine are ochi de văzut și 
urechi de auzit, să vadă și să audă.

Papagalul cronicar de la radio „Europa 
liberă" a verb t și el despre spectacolul dan
satorilor romîni. Cu vocea acră ca lămîia, el 
a început să cîrîie în microfon : „Propagan
dă !“, „Mofturi !“, „Exiblț'e !”...

Nu știi ce să reții mai mult la acest pa
pagal : inima încărcată de u ă sau țeasta 
golită de orice gînd 1 EI n-are nici un fel 
de argumente, dar cuvintele-i curg papaga-

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
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licește: „Timp de două ore pe scena pari
ziană nici unul din cei 74 de artiști n-a scos 
nici o vorbă (?!?). Totul s-a redus la o ex:- 
biție a picioarelor și la sunetelî muzicii pe 
cuvinte date (?!?)“. Pas de te mai înțelege 
cu papagalul. El ar vrea ca dansatorii să 
țină discursuri, iar coriștii să improvizeze, 
fiecare după inspirație proprie, texte pentru 
cîntecele pe care le interpretează. Sfidînd 
orice bun simț și fără să-i pese de nimic 
papagalul îi dă mai departe: Spectacolul— 
„nu a reușit să atragă publicul și să umple 
sala teatrului „Empire".

Să nu fi fost papagalul la fața locului ? 
Tot ce se poate ; pentru asemenea „cronici" 
nu merită să te ostenești... Dar nici ziarele 
să nu le fi citit ? Și asta se poate ; ce nevoie 
are papagalul de ziare ? El știe una și bună: 
să spună ceea ce l-a învățat stăpînul. Și 
pl n de sine (căci a învățat bine lecția) el 
continuă : „Amatorii de artă adevărata au 
ocolit aceste spectacole pentru că ei știau că 
el ascunde o propagandă comunistă". Ceea 
ce mii și mii de parizieni consideră demn 
de aprobarea și admirația lor, nu este pen
tru papagal „artă adevărată". Vocabularul 
papagalului e redus, mereu același. El nu-și 
dă seama că devine ridicol; dealtfel asta 
nici nu-1 interesează...

Bănuiala că „cronicarul" n-a fost la con
cert se confirmă. El unu] e doar amator de 
„artă adevărată". Destul că au fost la spec
tacolul romîncsc cronicrli ai unor ziare bur
gheze ca „Le Figaro", „L’Aurore", „Le 
Monde", care numai comuniste nu pot fi 
numite și că au publicat repetate cronici elo
gioase.

Atunci de ce a avut nevoie papagalul de 
toate acestea ? Papagalul n-ar fi papagal 
dacă ar ști ce spune...

Fie că a fost sau nu la concert, aplau
zele din sala „Empire" i-au ajuns la ure
che. Aplauze entuziaste, sincere, nestăvi
lite, repetate. Ce-o fi asta?, s-a întrebat pa
pagalul. Și smu!gîndu-și de ciudă o pară 
cu ciocul, a răspuns tot papagalicește: fără 
doar și poate că aceste aplauze au fost... 
„ordonate". Ei da, aici a nimerit-o paoaga- 
lul — ordonate, firește ! Ordonate de bunul 
simț francez, de admî-atie sinceră, de acel 
„curent de aer proaspăt" pe care, dună ex
presia unui ziar, l-au adus arttetii rom'ni p3 
scena pariziană. Ordonate adică d“ ce^a C3 
papaga’ului cronicar îi lipsește cu desăv'rșir; 
și la care nici nu poate aspira. Crpi atunci 
ar risca să-și atragă bietul mînia stăpînuîu’. 
Și n-ar mai rămîne din el decît un papagal 
jumulit...

RADU TIULESCU

„COMBAT11 (Paris): Cine e vinovat de creșterea șomajului in Franța
Sub titlul „Completa folosire a mîinli de 

lucru ?“ ziarul francez „Combat" dim 16 ia
nuarie a-iată într-un articol situația dispe
rată a șomerilor. Iată ce spune zoarul :

„Mii de șomeri care primesc alocații de 
șomaj, cer de lucru.

Mii de șomeri, care nu primesc această 
alocație cer de asemenea de lucru.

Mii de șomeri parțiali cer prelung rea pro
gramului de lucru.

Mii de muncitori de ambele sexe, care, la 
45 de ani, iși pierd serviciul, se află în im
posibilitate de a-și găsi un altul. Depăș nd 
limita de vîrstă pentru a fi angajați, ce vor 
deveni toți acești oameni neavind de lucru ?

Mii de studenți caută de lucru, deoarece li 
se refuză un presalariu, care li se cuvine.

M i de tineri avînd diplome universitare, 
așteaptă zadarnic un post sau o ofertă de 
lucru.

Mii de tineri, posedînd certificate eliberate 
de școli specializate sau de centre de Uceni
cie, caută zadarnic să se angajeze undeva. 
60.000 dintre acești tineri n-au putut fi pla
sați.

Mai cer să fie angajați miile de nord-afri- 
cani care și-au părăsit țara, unde nu găseau 
de lucru.

Se cere grabnic de lucru pentru miîle de 
bătrîni care suferă de foame.

Abatele Pierre cere de lucru pentru vaga
bonzi, dintre care unii posedă diplome uni
versitare.

O asociație reclamă în permanență de lu-

cru pentru orbii lipsiți de resurse materiale ; 
alta, pentru infirmi.

Se observă că oameni care au ieșit din 
închisoare, comit imediat un delict pentru a 
fi închiși din nou, deoarece ei nu găsesc de 
lucru, ceea ce le-ar permite să trăiască cin
stit.

Se cere de asemenea de lucru pentru cel 
bolnavi de tuberculoză pulmonară și osoasă, 
pentru amputați, pentru ca -diaci, pentru reu
matici, deoarece mulți dintre aceștia n-au nici 
un mijloc de existență.

Se cere de lucru pentru mut lății de 
război.

Un ziar cere de lucru pentru combatanții 
care se întorc din Indochina.

Alt ziar semnala situația tristă din m'năs- 
tiri, unde călugărițele sînt subalimen'ate. 
Altul insistă să li se dea de lucru pentru a 
putea trăi decent din c'știgul lor“.

Ntimiai că ziarul — după ce arată starea 
de fapt existentă — face următoarea reflec
ție :

„Contradicția sistemului nostru economic 
este izbitoare : este nevoie să muncești pen
tru a putea cumpăra iar progresul tehnic 
face să dispară munca". »

Cu alte cuvinte ziarul burghez „Combat" 
recunoaște că în condițiile aapiitalismului pro
gresul tehnicii este cauză de șomaj.

Intr-un stat socialist progresul tehnic nu 
creează șomaj. In U.R.S.S., de pildă, odiată 
cu progresele tehnice înregistrate, anul tre
cut economia țării a cuprins cu două mili
oane mai mulți muncitori, tehnicieni și func
ționari ca în 1953,

i Auforifăfile americane nu pot intimida 
rudele americanilor condamnafi în R. P. Chineză

PEKIN 25 (Agerpres). — CHINA NOUA 
transmite: In timp ce guvernul R.P. Chineze 
a anunțat că este gata să acorde toate înles
nirile pentru ca rudele americanilor care au 
fost condamnați sau ale căror cazuri sînt în 
curs de cercetare să-i poată vizita și în t mp 
ce aceste rude așteaptă cu nerăbdare să-și 
vadă fiii și soții, guvernul S.U.A. încearcă 
să le împiedice de a pleca în China.

Potrivit știrilor transmise de agențiile de 
presă americane, d-na Henry St.ter, mama 
Ind E. F. Llewellyn, condamnat de autorită
țile chineze pentru că a pătruns pe teritoriul 
chinez, spre a face spionaj, la aflarea hotă- 
rîrii guvernului chinez a declarat că „pers
pectiva de a-și vedea fiul este într-adevăr 
minunată”. Ea a adăugat că va pleca în Chi
na îndată ce va avea banii necesari pent.u 
călătorie.

Părinții lui Harold E. Fisher, un alt a- 
merican prins pe teritoriul chinez, au d> 
clarat că s-au bucurat nespus după ce au au
zit că-și vor putea vedea fiul. Ei au adăugat 
că vor pleca în China îndată ce se vor face 
toate formalitățile necesare. D-na Fisher a 
declarat că ei au încredere în sinceritatea ce
lor anunțate de guvernul chinez și că nu se 
tem 6ă plece în China.

Soția lui John K. Ampld junior și soțiile 
altor spioni americani și-au exprimat de 
asemenea dorința de a pleca în China îm
preună cu rudele altor americani arestați. 
Totuși, mulți dintre acești americani dori
tori 6ă-și vadă rudele condamnate au decla
rat că nu au bani pent mi călătorie.

Autoritățile americane nu numai că nu au 
dat curs dorințelor acestor rude, dar 1« fac 
tot felul de greutăți.

S P E C T
TEATRE : Teatrul de Operă și Balet al R P.R., 

orele 19,30 ; Fidelio ; National „I. L. Caragiale" 
(sala Corpe'dia) orele 19,30 ; Doamna nevăzută ; 
National ,,I. L. Caragiale" (sala Studio)z, orele 
19.30 : Platon Crecet ; Municipal, orele 19,30 : Visul 
unei nopți de vară : Muncitoresc C.F.R. (Giulești), 
orele 19,30 : Tania ; Tineretului, orele 19,00 : Da
vid Copperfield ; Armatei (sala din b-dul Maghe. 
ru). . orele 19 30 : De partea cealaltă ; Armatei 
(sala din calea 13 Septembrie), orele 19,30 : Ju
cătorii de cărfi și Căsătoria ; Studioul actorului 
de Film ,,C. Nottara", orele 19,30 : Mincinosul ; 
Operetă, orele 19 30; Casa cu trei fete: Ansam
blul de estradă (sala din cal. Victoriei 33) orele 
20 ț ...Șl Il-e face sport ; Circul de Stat, orele 
20 • Pririuil Snectacol.

CINEMATOGRAFE ; Patria, I. C. Frimu ț Roma 
orele 11: Republica, București: Desfășurarea; 
...Și IHe face sport ; Înfrățirea între popoare : Ju
cătorul de rezervă ; Marxim Gorki _• Prieteni pe

A C O L E
veci ; A 37-a aniversare a Marii Revoluții Socîaj 
liste din Octombrie la Moscova ; Tineretului ; Se
cretul sîngelui ; Timpuri Noi : Flori pe țesături, 
Lămîii cresc și în casă, Monumente culturale din 
Urartu, Sport sovietic nr. 10 ; Elena Pavel : Cas
telul de cărți : Lumina ; Chestiunea rusă ; Gh. Do- 
ja, Victoria • Mascarada ; AL Popov, Volga ț Exa
men de maturitate : 8 Martie, Popular : Ordinul 
Anna ; Vasile Roaită : Prieteni credincioși ; Unirea . 
Scrisoarea cifrată ; Cultural, M. Eminescu ; Furtună 
pe Nipru ; C David • Asaltul fortului din munți ; 
AL Sahia : De doi bani speranță ; Flacăra : Miste
rul lacului din munți ; T. Vladimlrescu • Campio
natul mondial de fotbal ; Aurel Vlaicu • Un pichet 
în munți ; Munca • Caut o nevastă ; Arta : Nicholas 
Nickleby ; Miorița : Mai tare ca noaptea : Moșilor • 
Circul Slavia : 23 August; Cei trei mușchetari ; 
Doncă Simo \ Ma-ile speranțe : Iile Plntilie • Școa
la curajului ; 8 Mal : Cîntec despre om ; 1 Mai • 
Stele vesele ; Libertății • Alarmă la circ ;

Din programul de radio
Joi 27 Ianuarie 1955

PROGRAMUL I î 10,45 * Emisiunea ,,Basme pen
tru 'copii", „Basme chinezești". 16,30 • Emisiunea 
„Prietena noastră cartea" ; prezentarea romanului 
„Toate pînzele sus" de Radu Tudoran ; 19,00 ;
Jurnalul satelor: 19,45: Transmisie din sala A- 
teneului R.P.R. a concertului Orchestrei simfonice. 
Radio, Dirijor Matei Socor. — In pauză : Scriitori 
la microfon

PROGRAMUL II: 17.00: Pagini din opera lui 
Alexei Tolstoi ; 17,30 : Cîntece romînești patriotice ; 
18,00 : Sonata nr 2 în sol minor pentru pian de

Schumann ; 18,40 : Curs de limba rusă — ciclul 
II — lecția nr. 14 ; 20,00 : Gazeta radio ; 20,45 : 
Cîntecul săptămînii : „Noapte bună" din revista 
„Dragii mei moscoviti" de I. Dunaevski ; 21,30.: 
Seară de operetă : Opereta „Trembita" de Miliu- 
tin, preientată în montaj muzical literar; 22,45 : 
Concerto grosso opus 6 nr. 1 în sol major de Hacn. 
del .

Buletine de știri și Radio Jurnale 1a orele : Pro
gramul 1: — 5,30; 7,15; 15,30: 17,30; 22,30; Pro. 
gramul II ; — 15.00 16,00 23,00 ; 0,45

Piața Scînteii — Tel. 7.60.10—7.60-20 Abonamentele se primesc la toate oficiile poștale, factorii poștali și difuzorii voluntari din întreprinderi 
c. 10352 și instituții. Timarul: Combinatul Poligrafic Casa Scînteii „I. V. Stalin"


